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Spărgătorul de gheafă atomic înainte de lansare.

s-ar 
romînește. Este vorba 
„jemciujina”. Este un cuvînt confec
ționat de poeți. Dar răspîndirea lui se 
datorează mai mult geologilor.

,,Jemciujina“ au devenit. în ultimii 
ani' mai toate regiunile Uniunii Sovie
tice. Și regiuni ale Nordului veșnic 
înghețat, și regiuni ale Asiei Centrale, 
pîrjolite de soare, și Orientul îndepăr
tat, scăldat de Oceanul Pacific și 
Ucraina apropiată de noi. In romî
nește ,,jemciujina” se poate traduce și 
ca perlă. In înțelesul pe care i-1 dă 
publicistica, ,,jemciujina” înseamnă o 
regiune cu zăcăminte minerale fabu
loase.

Din totdeauna Rusia a fost conside
rată o țară bogată în resurse natu
rale. Dar aceasta era mai mult o pre
supunere decît o concluzie a unor cer
cetări serioase. Rezervele explorate de 
minereu de fier și de cărbuni ale 
Rusiei prerevoluționare nu reprezen
tau decît ceva mai mult de 3 la sută 
din rezervele mondiale.

Vechea presupunere a căpătat, mul
țumită muncii geologilor sovietici, o 
confirmare strălucită. Și o confirmare 
cu un dub'.u aspect. Rezultatele cerce
tărilor lor arată că și zăcămintele 
minerale ale Uniunii Sovietice sînt 
răspîndite pe întreg teritoriul sovietic 
și că aceste zăcăminte ocupă, prin 
volumul și calitatea lor, după caz, fie 
primul loc în lume, fie unul dintre pri
mele locuri.

Principalele direcții de dezvoltare a 
economiei sovietice, așa cum au fost 
ele definite in raportul prezentat la 
sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem 
de către .N. S. Hrușciov, sînt admira
bil servite de descoperirile geologilor 
sovietici. La drept vorbind, acestea nu 
au o mai mică valoare umană și poe
tică decît triumful savanților sovietici, 
care au deschis drumul spre cosmos. 
Dacă acestea din urmă îngăduie să se 
întrezărească vremea cînd omul elibe
rat de lanțuri'e 
zborul spre alte 
permit să se 
amploarea unor 
civilizație aici

Se știe că la temelia întregii dezvol
tări a economiei sovietice stă dezvol
tarea energeticei sovietice. Aceasta a 
primit o temelie sigură și puternică 
prin descoperirea unor zăcăminte de 
cărbuni care au făcut să crească 
resursele cunoscute de la 230 miliarde 
în vechea Rusie, Ia 8.670 miliarde tone 
în momentul actual. Pe hartă sînt în
semnate resursele carbonifere, actual
mente cunoscute a'.e Uniunii Sovietice. 
Petele negre, care reprezintă bazinele 
carbonifere exploatate mai 
Donbass-ul, Kuzbass-ul, 1’,__ _____ ,
bazinul Moscovei și al Peciorei, — 
sînt de cîteva ori mai mici decît petele 
care reprezintă bazinele carbonifere
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in istoria navigației
Puține nave au fost întîmpinate cu provizii 

atîta interes ca spărgătorul de gheață te, apă r_____  __ ,, ,_____  .
„Lenin". Interesul stîrnit de construi- torită faptului că această durată este 
rea acestui vas este, de altfel, foarte 

, justificat. Acesta nu este doar un 
spărgător de gheață de exact două ori 
mai mare și mai puternic decît faimo
sul „Glacier" al americanilor, care de
ținuse atîta vreme supremația în acest 
domeniu. Datorită folosirii energiei 
atomice în primul rînd, precum și a 
altor noi cuceriri ale științei și teh
nicii moderne, vasul „Lenin" mar
chează o nouă etapă in construcțiile 
navale.

s Problema fundamentală pentru fie
care mijloc de transport — navă, lo
comotivă, avion — o constituie rezer
va de combustibil. PrincPpalul neajuns 
a! actualelor spărgătoare de gheață 
este tocmai mica autonomie de care 
dispun. Astfel, un spărgător de gheață, 
la care 30 la sută din greutatea navei 
o constituie rezerva de cărbuni, poate 

^naviga fără escală doar 20 de zile și 
A?0 de nopți. In cazul propulsiei Diesel- 
”electrice, o navă de același deplasa

ment ca spărgătorul de gheață atomic 
” poate naviga fără întrerupere cel mult

40 de zile și 40 de nopți, durată cu 
totul insuficientă pentru nevoile unei 
expediții de mai mare amploare. 

Pe de
cantități prea mari de combustibil la 
bord nu 
șini mai puternice, și nici construirea 
corpului din table suficient de groase 
(deci grele), ceea ce limitează posibi
litățile navei în spargerea gheței. Fo
losirea propulsiei nucleare dă cea mai 
bună soluție acestor probleme tehnice 
dificile.

Spărgătorul de gheață cu motor ato
mic poate lua la bord combustibil 
chiar pentru cîțiva ani. Totuși, pe
rioada de navigație fără escală este 
limitată la un an, din cauza celorlalte

necesare în călătorie (alimen- 
potabilă etc.), precum și da

dotate cu cel mai modem

altă parte, ambarcarea unei

permite amplasarea unor ma
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mai mult decît suficientă pentru orice 
expediție polară. Noua navă-amiral a 
flotei sovietice de spărgătoare de ghea- 

prevăzută cu instalație atomică, 
putea să înconjoare de trei-patru 
Pămîntul pe la ecuator (120.000—

ță. 
ar 
ori

toate fiind 
confort. Cabinele membrilor echipaju
lui, calculate pentru un om sau doi, 
au paturi pliante, mese de scris, fo
tolii etc. Hrana, pregătită în bucă
tăriile electrice, este adusă în cabine 
cu ajutorul unor lifturi speciale. Toate 
compartimentele, cabinele și incăpe- 

aerrile navei posedă instalații de

de contraamiral ing. Gr. Marteș |

lăudat, săltîndu-și pieptul cu 
eghilefi, că oricine ar li In 
stare sâ proiecteze in spatiile 
cerești o bucată de fier, cum 
zicea câ este sputnikul numă
rul 1, va fi fost fi el printre 
oficialități in noaptea de 4 de
cembrie, la Cap Canaveral. Oh, 
dar niciodată nu i s-o fi părut 
că orele trec așa de încet / La 
ceasurile 23.00 g.m.t. de la Cap 
Canaveral trebuia să-și ia zbo
rul o sferă de aluminiu, de di
mensiunile unui ou de coco- 
stirc, ori de strut. Apoi lansarea 
a fost amînată pentru orele 
1.20 g.m.t. A trecut și această 
oră, tară ca oul să-și ia 
rul.
0.00 g.m.t.

Dacă ar fi fost vorba 
bucătărie-robot, oricîte 
și-ar ii putut lua zborul 
untdelemnul din tingire, 
vezi dumneata, oul acesta de 
aluminiu trebuie să zboare la 
sute de kilometri înălțime. 
Condifiiie date ale întrecerii, 
acolo au așezat plita ! Și nu 
mai e vorba de o tigaie pe 
care o mînuiește expert, robo
tul, ci de o rachetă purtătoare. 
Nu mai e vorba de untdelemn, 
ci de un combustibil teribil 
prin fantastica lui forță.

S-ar putea ca pînă la urmă 
să pornească și de la Cap Ca
naveral sfera de aluminiu cu 
forma și dimensiunile atît de 
asemănătoare oului. O sferă de 
un kilogram și jumătate I Cu 
un diametru de 16 centimetri. 
Cit un ou de struf. Satelitul 
sovietic numărul doi, care 
zboară și azi pe deasupra pla
netei noastre, e de cîteva sule 
de ori mai mare.

Și iar îmi vine în minte lau
da nesăbuită a generalului care 
a spus că nu-i mare lucru să 
arunci o bucată de fier în spa
țiul ceresc. Vă amintifi cum a 
așezat Columb oul pe masă, în 
picioare ? L-a așezat după 
l-a fiert, izbindu-1 ușurel 
tăblia mesei... A, păi asta 
știam și noi, au spus cei 
care s-a întrecut. Generalul 
lăudăros a rămas, se pare, Ia 
mentalitatea competitorilor lui 
Columb. Ba și mai rău. Fiindcă 
pînă una alta, nu poate pune 
un ou pe cer...

Petru Vintilă

descoperite de-a lungul Transiberianiu- 
lui și între fluviile Ienissei și Lena.

Dar în. balanța energetică a Uniunii 
Sovietice se vor produce în anii urmă
tori schimbări însemnate. Alături de 
cărbuni, petrolul și gazele naturale 
sînt destinate să joace un rol din ce 
în ce mai însemnat ca surse de ener
gie. In cursul viitorilor 15 ani, extrac
ția gazelor naturale trebuie să se 
mărească de 13—15 ori.

Prin descoperirea bogatelor
minte petrolifere situate între Volga 
și Urali, de unde de pe acum se scoate 
mai mult țiței decît în singura regiune 
petioliferă cunoscută în Rusia prere- 
voluționară. acea din Transcaucazia, 
prin descoperirea unor alte zăcăminte 
petrolifere în Asia Centrală. în Cauca- 
zul de Nord, în insula Saha’.in, în 
bazinul Peciorei, prin descoperirea 
unor bogate zăcăminte de gaze natu
rale în bazinul Volgii. în Ucraina, in 
ținutul Stavropol, în Turkmenia, în 
republicile autonome Komi și Iakută 
— îmbunătățirea radicală a balanței 
energetice a Uniunii Sovietice este 
asigurată.

Uniunea Sovietică ocupă primul loc 
în lume și în ceea ce privește rezer
vele de minereuri de fier. Acestea au 
sporit de la 2 miliarde tone în vechea 
Rusie, la 35 miliarde tone în momen
tul actual. Din acest punct de vedere, 
atît partea europeană a Uniunii Sovie
tice cit și regiunile de peste Urali sînt 
la fel de bine înzestrate. Dacă In 
partea europeană a Uniunii Sovieti
ce, viitorul metalurgiei sovietice este 
asigurat prin zăcămintele de 
reuri de fier din 
nord-vestuî Uniunii Sovietice, 
Transcaucazia, dar mai 
zăcămintele practic Inepuizabile din 
regiunea anomaliei
Kursk, dincolo de Urali, în afară de 
zăcămintele cunoscute mai de nrnlt, — 
au fost descoperite în nordul Kazah- 
stanului (regiunea Kustanai) și 
Siberia occidentală, zăcăminte 
minereuri de fier care asigură pe 
deplin dezvoltarea celei de a treia 
baze metalurgice a Uniunii Sovietice.

Acestea sint numai cîteva exemple. 
In genere, se constată că Uniunea 
Sovietică dispune acum de toate felu
rile de minereuri utile în cantitățile 
necesare pentru dezvoltarea continuă 
a economiei sale naționale. Foarte 
elocvente sînt cifrele care arată pon
derea resurselor cunoscute de zăcă
minte minerale a’.e Uniunii Sovietice 
în resursele mondiale. Pe teritoriul 
Uniunii Sovietice sînt concentrate 41 
la sută din rezervele mondiale de 
minereuri de fier. 88 la sută din rezer
vele de minereuri de mangal), 57 la 
sută din rezervele de cărbuni, o parte 
importantă din rezervele de petrol.

Lărgirea considerabilă a bazei de 
materii prime a Uniunii Sovietice are 
o mare însemnătate pentru țările 
socialiste. Uniunea Sovietică furni
zează acestor țări nu numai produsele 
industriei sa’.e de construcții de ma
șini, ntî 
sale, ci 
Exportul 
Uniunii 
țările de 
cut mereu în ultimii ani. El a fost de 
792.000 tone în 1946, a atins 3.227.000 
tone în 1950 și a ajuns la 9.124.000 
tone în 1956.

Astfel de cifre caracterizează mai 
bine ca orice cuvinte caracterul rela
țiilor dintre Uniunea Sovietică și 
țările de democrație populară. Și pen
tru a pune aceste cifre într-o lumină 
completă, vom cita și o altă serie de 
cifre, care vorbesc tot de la sine, in
tr-o altă limbă. Pînă în ajunul celuî 
de al doilea război mondial, S.U.A. ex
portau petrol și cupru. Astăzi S.U.A. im. 
portă pînă la o treime din consumul de 
cupru și pînă la o șesime din consu
mul de petrol. Cifre asemănătoare se 
pot cita și pentru minereurile de fier 
și altele. Monopolurile americane au 
pus mîna 
prime și 
americană 
parazitar.
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chiar mai departe 
mea pentru gro- 
inventiv american

Poate că gospodinele sovie
tice nu au in bucătăriile lor u- 
tilajul casnic de o tehnicitate 
atîta de ingenioasă ca acela al 
bucătăriilor americane. Aud că 
în America s-ar fi născocii o 
sobă de gătit automată, care 
face inutilă cartea de bucate 
și prezenta gospodinei. Agre
gatul electriiicat sparge ouăle 
și le răstoarnă în tigaie, pre
sară, în cîtimile cerute de arta 
culinară, toate condimentele, 
de la sare pînă la enibahar și 
piper, vîră tigaia la foc și-fi 
pune omleta în farfurie după 
ce ai apăsat pe-un simplu bu
ton. Ei drăcie, ar zice neves
tele noastre uluite de tehnica 
asta care a dat buzna atîta de 
intempestiv în bucătăria lor. 
Lucrul e de mirare, fiindcă 
ne-au plăcut întotdeauna năs
cocirile ingenioase și in ia’,a 
lor aproape că devenim niște 
copii dornici de pozne și de 
joacă.

Aș merge 
cu simpatia 
zavul spirit
dacă, fată de acest bucătar-ro- 
bot care gătește biftec pe ma
lul Hudsonului, n-ar exista în 
restul lumii decît pirostrii ar
haice, iască și amnare.

'Dară vezi matale, mai ieri 
am ridicat ochii spre cer și am 
zărit o stea de mărimea doua, 
repede mișcătoare. I-am auzit 
și semnalele herficne.

Un posesor al unei bucătării 
ultra-moderne a declarat totuși 
la un conclav de presă : „ori
cine ar putea arunca în spațiul 
sideral o bucată de fier ase
mănătoare".

Despre abatoarele din Chica
go s-a spus că au o instalație 
atît de perfecționată îneît por
cul urcat din cotet pe banda 
rulantă ajunge la capătul ci 
transformat în șunci de Praga, 
slănină afumată, șuncă in aspic, 
salam și cîrnati. Ba, lucru și 
mai grozav, dacă nu-fi plac 
preparatele, silită să meargă 
îndărăt, banda rulantă reface ■ 
din cîrnati și slănini porcul așa 
cum era in cocina lui. Nu știu 
cit de departe de Chicago se 
află Cap Canaveral dar știu că 
se află in aceeași tară pe 
în anii copilăriei mele o
muiam cu fantastica Pays de 
Cocagne. Generalul care

ca re 
ase-

s-a

ce 
pe 

o 
cu

numai produsele agriculturii 
și materii prime minerale, 
de minereuri de fier al 

Sovietice, de pildă, către 
democrație populară a cres

Stadiul actual al unei
dispute mai vechi

De mai multă vreme biologia con
stituie terenul unor 
au trecui uneori 
științe, alingînd și 
special filozofia.

In cadrul aceslei 
important ocupă însemnata problemă a 
eredității și variabilității ei. Plecînd de 
la interpretarea materialistă a lumii or
ganice, I. V. Miciurin demonstrase po
sibilitatea dirijării eredității plantelor și 
animalelor. Teoriile elaborate de 
marele biolog sovietic răsturnau 
din temelii tezele adepților gene
ticii clasice, weissmaniste-morganis'e. 
Disputa a îmbrăcat, de-a lungul anilor 
forme diferite și a grupat, în ambele 
tabere, un important număr de oameni 
de știință. Un recent articol al acade
micianului Lisenko aduce o seria de 
elemente prețioase în această discuția.

dispute aprinse, ce 
granițele acestei 

alte domenii — în

Cum stau în prezent lucrurile in ace:t 
domeniu ? Astăzi este evident că ra
portul forfelor esfe și devine tot mai 
favorabil partizanilor învățături' miciu
riniste. Aceasta, pentru că în biologie, 
ca de altfel în oricare alt domeniu al 
științei, practica este criteriul care ve
rifică justețea oricărei teorii. Or, nume
roșii continuatori ai operei lui Miciu
rin, partizanii concepției materialis'e in 
biologie, au acumulat o bogată expe
riență faptică în obținerea unor modi
ficări dirijate ale formelor organice, 
prin perfecționarea continuă a diferi
telor metode — agrotehnice, zooteh
nice și de laborator.

Esfe important de relevat că, prin
tre numeroșii adapfi ai învățăturii mi
ciuriniste nu se află numai biologi so
vietici, ci și savanți din China Popu
lară și din celelalte țări de democrat e 
populară, și chiar din Franța, Japonia 
și alte țări capitaliste.

Ds fiecare dată, practica a confir
mat justețea teoriilor miciurinisle. Prin 
folosirea unor metode de mărire a re
zistenței organismelor, continuatorii o- 
perei lui Miciurin, printre care se nu
mără remarcabili agrobiologi sovietici 
ca prof. Kovarski, academicienii Ava
kian și Milovan, au reușit să transforme 
griul de primăvară în qrîu de toamnă, 
mult mai rezistent la frig în compara
ție cu soiurile de qrîu de toamnă exis
tente. Metodele de mărire a rezisten
ței au fost extinse și la alte plante agri
cole și la pomii fructiferi.

O importantă confirmare teoretică si 
practică a posibilităților de modificai e 
a eredității oferă și obținerea hibrizi
lor vegetativi la planle și animale. 
Existența hibrizilor vegetativi consiifu e 
prin ea însăși o gravă înfrîngere pen
tru adepfii geneticii clasice, care con
sideră ereditatea ca o anumită sub
stanță specifică, deosebită de organis
mul viu, localizată numai în anumite 
particule (gene) ale 
din celulele sexuale, 
tativi 
esle o 
?i 
parte, 
nism poate deveni purtătoare a eredi
tății. In legătură cu aceasta se citează 
numeroase cazuri de obținere a unor 
hibrizi vegetativi și a unor hibrizi in
traspecific!, între două soiuri de plan
te sau rase de animale, foarte asemă
nători celor obținuți pe cale sexuată.

Pentru modificarea eredității ru fo t 
create metode noi, care duc la s'ă- 
birea caracterului conservativ al însu
șirilor ereditare, în scopul transformă
rii proceselor de asimilație și disir.l- 
lație —condiție esențială pentru sch’m- 
barea eredității. Modificarea eredității 
depinde în foarte mare măsură si de in
fluența condițiilor de mediu. Această 
modificare se caracterizează prin apa
riția în organismele vii a unor noi ne
cesități de adaptare. Meritul adepților 
concepției miciuriniste în biologie esle 
de a fi descoperit legile dezvoltării lu
mii organice, legile biologice ale ere
dității și variabilității ei, infirmînd teoria 
îmbrățișată de partizanii geneticii cla
sice cu privire la rolul determinant al

Z. Stânescu

propriu-zisă, s-au făcut machete 
tru toate agregatele respective, 
a se putea ajunge la o cit mai ___
amplasare a lor la bordul navei. De 
asemenea, s-au făcut încercări la ba
zin pe modele ale spărgătorului de 
gheață executate la scară redusă pen
tru a se putea stabili cea mai bună 
formă, care să ofere asietă optimă, o 
rezistență la înaintare mică și, deci, 
să permită ca pentru puterea instalată 
să se obțină o viteză convenabilă, lată 
de ce, constructorii vasului .Lenin” au 
putut aștepta lansarea fără îngrijo
rare.

pen- 
spre 

bună
controverse, un loc

pe surse bogate de materii 
le exploatează, 
și-a accentuat

Economia 
caracterul

160.000 km.), fără să-și reîmprospă
teze rezervele de combustibil.

Dezagregarea 
dintr-un singur kilogram de uraniu 
235 degajă o energie egală cu 
23.000.000 de kilowați-ore, în timp ce 
arderea unui kilogram de cărbune su
perior dă numai opt kilowați-ore, deci 
de aproape trei milioane de ori mai 
puțin. In cazul cînd spărgătorul de 
gheață ar fi funcționat cu un aparat 
motor clasic, pe bază de combustibil 
lichid, la această putere ar fi consu
mat în 24 de ore 70 tone păcură. Pen
tru un an ar trebui ambarcate deci 
25.550 tone, adică 2.555 de vagoane de 
cale ferată, ceea ce este imposibil. 
Această mare cantitate de combustibil 
este înlocuită în cazul spărgătorului 
de gheață ,.Lenin" cu numai 10 kg 
de combustibil nuclear.

Procesul de transformare a energiei 
nucleare în forță motrice este în prin
cipiu asemănător celui realizat în pri
ma centrală atomoelectrică din lume, 
care funcționează tot în Uniunea So
vietică din anul 1954. Centrala atomo
electrică a navei, de peste șase ori 
mai puternică decît centrala experi
mentală a Academiei de Științe a 
U.R.S.S., furnizează curent celor pa
tru motoare electrice care acționează 
arborii elicelor instalate trei la pupa 
și una la prova.

Pentru a feri personalul de efectele 
neutronilor sau radiațiilor, întreg acest 
compartiment este înconjurat de pe
reți din oțel, de un strat de apă și de 
pereți din beton special. Comanda și 
controlul funcționării tuturor aparate
lor și agregatelor din acest compar
timent se face de la distanță, dintr-un 
post central utilat cu cele mai mo
derne aparate.

Compartimentele de locuit și cele de 
serviciu sint iluminate de lămpi cu 
fluorescență care au un bun randa
ment luminos și sînt foarte indicate 
în condițiile nopților polare, deoarece 
asigură o lumină similară cu lumina 
zilei. Nava este dotată cu laboratoare 
bine utilate, precum și cu confortabile 
amenajări pentru locuit, avînd, pe lin
gă cabine și careuri, sală de lectură, 
club, sală de fumat, sală de muzică, 
cabinet medical înzestrat cu aparatură 
medicală necesară, o bibliotecă mare, 
teatru-cinematograf, bucătărie, cabine, este de 32 mm, pentru ca în extremi

tățile prova-pupa să ajungă pînă la 52 
mm. Uriașa etravă a navei cîntărește 
26 de tone, iar etamboul S3 de tone. __  _ ____  _____ ___ _ „ __ „ ______
L înainte de a trece la construcția rării pericolului atomic. Juriștii democrați denunță ca

nucleelor atomilor

cu dușuri etc. In general, pe bordul 
spărgătorului de gheață atomic sint 
amenajate aproximativ 1000 de încă
peri sub punte și deasupra punții.

condiționat, calorifere, instalații 
apă caldă și rece etc. O atenție 
sebită este dată rezervelor de alimen
te care trebuie să asigure existența 
întregului echipaj pe timp de un 
Vasul este prevăzut cu instalații 
gorifice de mare capacitate și 
tancuri special amenajate pentru 
pozitarea apei de băut.

De asemenea, nava are cea 
modernă aparatură de navigație 
pilot automat, girocompase, sonde ul- 
trason, trasoare de drum, radioloca
toare, stații de radio. Aparatele auto
mate vor asigura în perfecte condiții 
navigația pe timp de ceață și in noap
tea polară, semnalind din timp pre
zența sau apropierea icebergurilor. 
Trebuie subliniat ca o caracteristică a 
acestei nave faptul că toate procesele, 
începînd cu regimul reactorului nu
clear și terminînd cu trasarea drumu
lui pe hartă, sînt reglate de automate 
electronice, care înlocuiesc omul in 
cele mai grele posturi. Nava atomică 
constituie astfel o construcție teh
nică complexă, un mecanism unic. 
Automatele țin la curent chiar și 
jurnalul de bord, inregistrînd tot ce 
se petrece pe navă, în jurul ei, dea
supra și sub ea. Comandantul și echi
pajul dau ordine automatelor, pri
mind rapoarte de la acestea asupra fe
lului cum se desfășoară operațiunile.

Pentru explorarea regiunilor prin 
care va naviga, spărgătorul de gheață 
are la bord două helicoptere adăpos
tite intr-un hangar special, care vor 
servi pentru recunoașterea ghețurilor 
din drumul navei. Puntea superioară 
a navei este amenajată pentru deco
larea helicopterelor și are instalații 
speciale de alimentare cu combustibil.

De asemenea s au construit dispo
zitive Ia prova și pupa, prin care se 
vor putea lansa torpile speciale pentru 
spargerea ghețurilor. La prova există 
o elice pentru aspirarea apei de 
stratul de gheață, făcîndu-1 să se 
bușească sub propria-i greutate.

Spărgătorul de gheață este o 
strucție sudată, cu corpul format 
tr-un oțel cu rezistență superioară față 
de oțelurile obișnuite. Pentru a ne da 
mai bine seama de soliditatea corpu
lui navei trebuie să menționăm că 
grosimea tablelor bordajului la centru

de 
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Alexandru Leon

Dreptul internațional și problema păcii
Recent, a avut loc la Moscova sesiunea ordinară a Con

siliului Asociației Internaționale a Juriștilor Democrați. 
Această organizație, prima organizație internațională de 
intelectuali formata îndată după cel de al doilea război 
mondial, și-a fundamentat și-și continuă cu perseverență 
activitatea sub lozinca „Dreptul în slujba păcii”.

Menținerea păcii, o cit mai eficientă contribuție a Aso
ciației la îmbunătățirea atmosferei internaționale, au și 
constituit de altfel obiectul principal al sesiunii.

Toate problemele internaționale nerezolvate, 
în momentul de față obiect de divergențe, au largi im
plicații juridice.

In centrul Europei, în Germania occidentală 
sifică pregătirile de război. Este de ajuns să arăt că 
bugetul noului Wehrmacht și partea de contribuție a Ger
maniei apusene la N-A.T.O. sint de nouă ori mai mari 
In 1957 față de anul 1956; că pe teritoriul Republicii 
Federale Germane se depozitează stocuri masive de arme 
atomice. Și toate acestea se realizează pe „fundamentul” 
juridic al acordurilor de la Paris.

In Extremul Orient cursa înarmărilor continuă. Coreea 
de sud a fost transformată de cercurile agresive ame
ricane într-o bază de armament de tip nou. Aceleași 
cercuri agresive au mutat cartierul general al forțelor ar
mate din Japonia la Seul. Și toate acestea prin violarea 
tratatului de armistițiu. (Se știe că articolul 13, para
graful D din acest tratat, interzice introducerea în Coreea 
de noi tipuri de armament).

în Vietnamul de sud, intervenția americană se face 
pretutindeni simțită. Se lărgesc bazele militare ale alian. 
ței agresive S.E.A.T.O., patrioții care luptă pentru uni
ficarea Vietnamului sînt victimele politicii de teroare. Și 
toate acestea prin încălcarea acordului de armistițiu.

Am enumerat cîteva din problemele cheie ale situației 
internaționale, care au găsit un larg răsunet la recenta 
sesiune de la Moscova. Din A.I.J.D. fac parte grupuri 
naționale care. Ia rindul lor, sînt alcătuite din persoane 
cu opinii deosebite unele de altele, în anumite privințe. 
Dar deasupra acestor deosebiri, pe toți membrii Asocia
ției îi unește îngrijorarea comună față de primejdiile care 
se manifestă în actuala situație internațională, preocu
parea comună de a contribui efectiv la diminuarea, la 
înlăturarea acestor primejdii. Peste deosebirile de pă
reri. acordul se poate realiza pentru apărarea valorilor 
esențiale ale umanității.

Documentele recentei sesiuni oglindesc punctul de ve
dere al juriștilor democrați într-o problemă fundamen
tală a zilelor noastre — aceea a dezarmării, a înlătu-

ure sint

se interi-

racterul inuman al folosirii armelor atomice și iau ati
tudine categorică împotriva cursei înarmărilor în gene
ral, fiindcă aceasta „sporește tensiunea internațională, 
neîncrederea reciprocă și aduce primejdia de război; iar 
războiul este negarea oricărei legi, așa îneît lupta pentru 
dezarmare este în ace’, ași timp și lupta pentru menținerea 
Dreptului”.

Forța brutală nu poate sâ domine relațiile internațio
nale fără ca suveranitatea și independența națională a 
statelor să nu sufere. Energia atomică orientată spre 
scopuri militare a dat naștere războiului rece, psihozei 
războinice, a accelerat cursa înarmărilor, lovind totodată 
în drepturile și libertățile democratice ale omului.

Odată cu apariția energiei nucleare, concepțiile vechi 
ale dreptului internațional trebuie să se modifice. Ex
periențele cu arma atomică și cu hidrogen care provoacă 
omenirii suferințe atît de mari, trebuie necondiționat să 
fie sancționate de dreptul națiunilor. Nici un calcul, nici 
o justificare nu poate să existe mai presus de exigențele 
dreptului uman — dreptul la viață și la sănătate.

Pe baza acestor exigențe, sesiunea consiliului Asociației 
Internaționale a Juriștilor Democrați a votat în unani
mitate o rezoluție cu privire la dezarmare. Constatînd 
ilegalitatea folosirii armelor nucleare. Consiliul cere re
nunțarea necondiționată la folosirea lor, lichidarea tuturor 
bazelor militare aflate pe teritorii străine și încheierea 
unui acord general asupra dezarmării. Consiliul A I.J.D. 
se adresează secretariatului general al O.N.U. cerindu-i 
să caute noi metode pentru a spori eficiența organizației 
în soluționarea problemei vitale — aceea a dezarmării, și 
lansează totodată un apel către toți juriștii, chemîndu-i 
să depună toate eforturile pentru a determina guvernele 
țărilor respective să ia măsuri concrete în această di
recție.

în problema serioasă a încălcării acordurilor de ar
mistițiu privitoare la Coreea și Vietnam, Consiliul Aso
ciației Internaționale a Juriștilor Democrați a adoptat de 
asemenea o rezoluție prin care cere secretariatului gene
ral al O.N.U. să intervină în vederea respectării acestor 
acorduri și a creării de condiții prielnice reunificării celor 
două țări.

Atitudinea noastră este bazată pe temeiuri juridice atît 
de limpezi și se află în atît de deplină concordanță cu 
interesele vitale ale omenirii, îneît nu am nici o în
doială că va găsi un larg răsunet în rîndurile tuturor ju
riștilor preocupați de apărarea păcii, a dreptului inter
național, a drepturilor omului.

C. Paraachivescu-Bâldceanu
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CĂLDURĂ SI ÎNȚELEGERE 
PENTRU ARTA NOASTRĂ

Prezența între rafturile și galan- ' 
tarele librăriei a clientului, venit să 
achiziționeze o anume carte ce-1 in
teresează, mă intrigă mai puțin decît - 
aceea a trecătorului atras din stradă, 

' pe nepregătite, de irezistibilul magne
tism al tipăriturilor expuse în vitri
nă. O sumă de tentații intermediare 
ar fi putut să-i ațină pasul grăbit că
tre un țel precis. Toate tentațiile pe 
care bulevardul comercial le proiec
tează în ochii pietonului aferat, înce- 
pînd cu fotografiile atelierului spe
cializat în capete feminine stilizate 
„rembrandtian" și isprăvind cu tip
siile decorative ale restaurantelor, 
în care S-a sublimat, în maioneză, 
gelatină și Sosuri savante, — materia 
primă animală și vegetală a bucătă
riei.

Mi s-a întîmplat nu odată, mergînd 
îndărătul trecătorului zorit și refrac
tar, precum Ulise la ispitele ambian
ței, să-1 văd oprihdu-se brusc la vi
trina .librăriei. Și totdeauna această 
poticnire, că să spun astfel, îmi 
transmite prin repercusiune, un fel 
de șoc emotiv, o mică explozie de 
mister pur indescifrabil, în inimă. 
Omul a furat din timpul său soco
tit milimetric, cîteva secunde, nu 
consacrate reflexelor obscure declan
șate de o fotografie languroasă, sau 
de un biftec apetisant, — ci pentru 
a privi niște coperți de carte. A pri
vit și și-a continuat drumul. Și acest 
incident e tulburător ca o taină.

Alteori l-am văzut înfrînîndu-și pa
sul deja demarat pentru itinerar, și 
rămînînd cu el în aer, ca să zic așa, 
șovăind între seducțiunea librăriei și 
ținta destinației sale inițiale, încrun- 
tînd sprâncenele ’ ca și cum ar cum
păni o distanță ce poate fi scurtată 
ca să-i permită plăcerea popasului 
prelungit. A găsit soluția și iată-l in- 
trînd repede în librărie...

Pe acest vizitator desprijis meteo- 
ric dii^lumea activă a străzii, nu re- * Si iată-l 1 
crultit (firi dtetegoria rutinieră a bl- alt pictor, 
bliografhor, îmi place să-l însoțesc brik, "în sci 
tacit în hoinăreala printre tomuri, să Taras e singur, 
staționez cînd staționează, să trag 
cugeniul la volumul, pe cațe-1 cer
cetează, să-l frunzăresc luindu-1 de 
pe masa Unde l-a lăsat, împins de o 
delicioasă curiozitate amicală.

Uneori cînd ne brodim împreună 
în vreo librărie, anonimul vizitator 
îmi provoacă un sentiment de jenă, 
de invidie, văzîndu-1 familiarizat cu 
un text slav, în vreme ce eu sint 
nevoit șă-1 identific în alte limbi, să 
mă mulțumesc cu cîtă tălmăcire îmi 
pot oferi ilustrațiile ce întovărășesc 
splendidele ediții ale autorilor so
vietici, clasici și moderni. Acestui 
sentiment umilitor, i-am găsit totuși 
consolarea, ca de atîtea ori, vai I, nu 
atît în traduceri cît —cum am men
ționat, — în elocința de mare artă 
a graficienilor sovietici.

Gravura desenatorilor sovietici este 
o artă interpretativă a textului. Nu 
o traducere servilă, un pleonasm gra- 

. fie sau un pretext de divagare fan
tezistă. în dauna operei scriitorului. 
Este, dacă vreți, un comentar inteli
gent făcut cu penelul sau cu cărbu
nele, pe marginea unor pagini de ro
man, de poem, de fabule, pe care 
desenatorii sovietici, deopotrivă CU 
zecile de milioane de concetățeni, le 
cunosc profund, cînd aceste opere 
aparțin scriitorilor consacrați, litera
turii populare în această familia
rizare cu operele poeților și roman
cierilor rezidă secretul ilustrațiilor, 
ce impresionează prin naturalețea și 
puterea lor de evocare.

Prodigioasa răspîndire a cărții în 
U.R.S.S. a popularizat și încetățenit 
nu numai numele autorilor, ci și per
sonajele, tipurile croite de geniul 
marilor poeți și romancieri. Această 
lume reprodusă în slovă (realitatea 
socială si activă a vieții) se întoarce 
tipizată artistic în realitatea-matcă, 
ce a furnizat modelele.

Și astfel, personajele lui Gogol, 
Gorki, Pușkin, Tolstoi, luate din ga
leria tipologică a vieții, revin la 
sursă, își continuă existența, circulă 
în ămbianța socială și culturală de 
toate zilele, poposesc pe piatra lito
grafică sau pe hîrtia de desen din 
atelier. Trăsăturile lor anatomice, 
cele psihologice, inspirate de des
crierea autorilor, se concretizează cu 
un mare meșteșug al tălmăcirii plas
tice, în imaginile ilustratorilor. Iar 
aceste imagini devin complementul 
reciproc și e siificient să privești o 
scenă desenată de Gherasimov, Dere- 
gus său alții, că să trăiești aevea un 
episod dih cărțile lui Gogoî sau 
Gorki, chiar dacă textul s-a estom
pat în memorie.

Artiștii sovietici cunosc intim per
sonalitatea eroilor zugrăviți de ro
mancieri. Contactul cu dînșii duri o 
intîlnire fugară și superficială, ci un 
sinedr act de afecțiune. Acest senti
ment l-am încercat, privind pe acel 
viu și splendid Taras Bulba, realizat 
de A. M. Gherasimov.

Gogol ar fi fost încțiltat să-și recu
noască dîrzul zaporojan, în admira
bila interpretare a desenatorului. Un 
Taras Bulba, așa cum ne-a fermecat 
cînd am citit epica povestire, sălbatec 
și neînfricat. Galopînd cu zapor.oje- 
nii și feciorii săi, în iureșul încăieră
rii războinice, într-o aprigă învolbu
rare, al cărei elan irezistibil ridică 
deasupra păjpînțvlui cavalcada. Un 
Tarăs Bulba, erou fără frică și pri
hană, oprindurși armăsarul în plină 
goană, ca să nu lase urmăritorilor 
luleaua ce i-a căzut din gură.

inscmnârl
ale
unul
vizitator
ut
librarii

nească intrate în patrimoniul ErmltaA^B 
jului de Stat din Leningrad. Muzeu’f^^ 
Pușkin din Moscova posedă acum și 
el o colecție de gravură romînească 
contemporană, încă de la începutul ei, 
dar care, pe baza schimbului cu 
Muzeul nostru de Artă, va pulea fi 
îmbogățită în viitor spre folosul ambe
lor instituții și al iubitorilor de artă 
de la uoi și din Uniunea Sovietică.

Se poate de pe acum afirma că arta 
și cultura 
devenit în 
zență vie 
admirative ___ ____
Marina Kuzmina- față de frumusețea 
textului piesei „Steaua fără nume" de 
Mihail Sebastian, pe care a văzut-o 
pentru prima dată la Leningrad. Nu 
pot uita interesul cu care a fost pri
mită televizarea la Moscova a docu- 1 
mentarului artistic „Theodor Aman", 
pe care l-am adus de la București. Ni^^ 
se poate uita primirea excepțional d^H 
călduroasă făcută în timpul expoziției'" 
artiștilor romîni veniți în Uniunea So
vietică — maeștrii I. Jalea. I. Irime- , 
seu, J. Perahim — care au fost în
conjurați de dragostea, respectul și 
admirația confraților lor. de o priete
nie șl o îhțelegere ce depășeau întot
deauna limitele simplei politeți și a- 
mabilităfi de circumstanță, izbucnind 
adesea năvalnică și tinerească, așa 
cum s-a petrecut în seara aceea, și ea 
de neuitat, în care un grup de sculp
tori leningrădeni, printre care și Ani
kușin. dăltuitorul figurii romantice a 
lui Pușkin, s-au îmtîlnit cu maestrul 
Ion Irimescu, arătîndu-i o prietenie 
atit de puternică și de emoționantă în. 
cît fără îndoială că din ea ceva se 
răsfrîngea asupra tuturor artiștilor 
noștri, ale căror înfăptuiri, sint sigur, 
vor fi întotdeauna salutate cu căldură 
și judecate cu înțelegere de artiștii 
sovietici.

triei noastre In acest răstimp 140.000 
de leningrădeni s-au perindat prin fa. 
ta operelor artiștilor romîni, care adu
ceau poporului prieten mesajul unei 
arte sincere, autpntice, pătrunsă de 
dragostea de adevăr și de frumos. 
Pentru multi dintre vizitatori numele 
și creația artiștilor noștri de seamă 
au dexenit astfel, cu siguranță, noțiuni 
ciare, pline de conținut. Spun cu si
guranță pentru că și acolo și pretutin
deni in muzeele și expozițiile pe care 
le-am cercetat mai apoi și la Lenin
grad și la Moscova, am văzut și ad
mirat marea seriozitate, izvorîtă din 
dorința vie de cunoaștere, de care 
dau dovadă cei mai multi dintre vizi
tatorii muzeelor și expozițiilor din 
Uniunea Sovietică. Am văzut in expo
ziția noastră, pe lingă oameni maturi, 
pe lingă artiști bătrini și tineri, elevi 
cu cataloagele expoziției în mîini sau 
cu carnetele in caire-și notau cu grijă 
nume de artiști și de opere și fără în
doială și impresii. De altfel, cărțile de 
impresii ale expozițiilor se umplu re
pede cu însemnări sincere, spontane și 
nu rareori foarte competente și sub
stanțiale. Ceea ce și publicul larg și 
artiștii sovietici prețuiesc mai mult și 
au prețuit și în expoziția noastră este 
preocuparea pentru viața și psihologia 
omului, pentru redarea nuanțată și ex
presivă a stărilor sale sufletești și in 
deosebi a bogatei sale vieți spirituale 
de azi.

Expoziția pe care am organizat-o 
la Leningrad și care s-a deschis apoi 
în sălile Academiei de Arte din Mos
cova, bucurîndu-se și acolo de un 
deosebit succes, a adus o contribuție 
însemnată la această cauză nobilă a 
cunoașterii reciproce. In aceeași pe
rioadă s-au întreprins însă și alte ac
țiuni ce urmăreau același scop și care 
merită să fie semnalate. Din partea 
academicianului G. Oprescu am dus 
la Ermitaj o donație de aproape 50 de 
desene și gravuri de artiști romîni 
dintre cei mai v. loroși din sec. XX. 

Sint primele lucrări de artă romî-

în țara noastră după instaurarea pu
terii populare. Cei mai buni artiști ro. 
mini de astăzi urmau să fie înfățișați 
mai intîi la Leningrad și apoi la Mos
cova, cu destule lucrări pentru ca pu
blicul sovietic să-și poată face o idee 
precisă despre stilul, despre persona
litatea fiecăruia. S.’lecția fusese făcuta 
cu multă grijă și cu o mare exigență. 
Nu puteai lotuși să nu fii cuprins de 
emoție la gindul că operele artiștilor 
noștri vor fi înfățișate publicului în- 
tr-unul dintre cele mai mari muzee de 
artă din lume, într-un muzeu in care 
pot fi văzute opere de artă de o va
loare neasemuită, culmi ale artei uni
versale. Rara solicititudine ce ne-a 
fost arătată de conducerea Ermitajului 
și de specialiștii care au colaborat la 
munca propriu zisă de organizare a 
expoziției, spațiul larg ce ne-a fost 
pus Ja dispoziție și interesul mani
festat din primul moment pentru arta 
noastră au fost de natură să-mi risi
pească temerile și să-mi dea încredere 
în reușita acestei expoziții. S-a recu
noscut de la prima vedere nivelul ar
tistic ridicat al lucrărilor trimise, ori
ginalitatea categorică, dincolo de 
orice influențe ce puteau fi semnala
te, a celor mai mulți dintre artiștii 
noștri. O deosebită bucurie mi-a făcut 
in această privință declarația uneia 
dintre cele mai bune cunoscătoare ale 
artei franceze, tov. Izerghina care, de- 
pistînd, cum era și firesc, mai ales la 
artiștii aparținind generației vîrstnice, 
unele influențe ale artei franceze, a 
ținut să sublinieze că elementele pre
luate au fost perfect asimilate, stimu- 
lind și nu anulînd personalitatea crea
toare a artiștilor respectivi. Un deose
bit interes l-a stîrnit din acest punct 
de vedere opera pictorului nostru G. 
Petrașcu, care a apărut cunoscătorilor 
ca un artist de o originalitate atit de 
puternică, încît căutarea in cazul lui 
a surselor de inspirație și a influen
țelor devenea cu totul irelevantă.

Timp de o lună și jumătate, la in
trarea Ermitajului a fîlfîit steagul pa-

Citeam nu de mult, tn unul din ul
timele numere ale noii reviste de artă 
sovietice „Tvorcestvo" o prezentare a 
monumentului lui Pușkin inaugurat 
cu prilejul jubileului, de anul acesta, 
al Leningradului. Cel ce răsfoiește cu 
oarecare regularitate revistele de artă 
sovietice știe că inaugurarea unui mo
nument nu este în Uniunea Sovietică 
un fapt excepțional. Vești despre noile 
monumente ce se înalță pe cuprinsul 
acestei imense țări pentru a glorifica 
figurile sau faptele mărețe ale poporu
lui sovietic nu lipsesc din paginile 
nici uneia dintre revistele sus amin
tite. Articolul din „Tvorcestvo". care 
avea de altfel caracterul unei cronici 
de specialitate a stîrnit insă în mine 
ecouri mai profunde, a căpătat o pu
tere evocatoare ce nu avea nici o le
gătură cu conținutul lui propriu zis. 
Poate, în bună parte, pentru că pe au. 
torul, monumentului, tîrxăru! dar talen
tatul sculptor Anikușin, îl cunoscu
sem; cred insă, mai ales, pentru că. 
dintr-o dată, mi-a reamintit parcă tot 
Leningradul, orașul admirabilelor mo
numente de sculptură ce se îmbină atît 
de armonios cu linia de o frumusețe 
clasică a arhitecturii, orașul străiuit 
de figurile romantice ale lui Petru cel 
Mare și Pușkin, orașul muzeelor și al 
artei, dar și orașul în care viața a 
pulsat și pulsează într-un ritm năval
nic, orașul-erou, la porțile căruia mai 
mult decit oriunde s-ar potrivi inscrip. 
fia străveche: 
calcas !

Am cunoscut 
aproape un an 
lo să organizez in cadrul Ermitajului 
expoziția de artă romînească modernă 
trimisă de Ministerul Invățămîntului 
și Culturii, prima expoziție de artă 
romînească la Leningrad. Aduceam o 
colecție de pictură, sculptură și grafi
că rominească aleasă în așa fel incit 
să prezinte în mod demn și mai ales 
să reprezinte tendințele și realizările 
cele mai valoroase din arta ultimelor 
decenii și în deosebi din arta făurită

romînească în genere au 
Uniunea Sovietică o pre- 
Nu pot uita exclamațiile 
ale unei colege sovietice.

„Fetița cu porumbei"
intensă încordare și pe fețe e impri
mată o sfâșietoare neliniște, 
rele pentru poporul iobag.

Guașele lui S.S. Gobuladze, traduc 
în aib și negru, cu o viguroasă băr
băție a desenului, scene din „Vitea
zul in piele de tigru*, poemul lui 
Șota Rustaveli. Redarea realistă a 
acțiunii în episodul luptei cu fiara 
sălbatecă, mărturisește competența 
artistului in studiul anatomiei, după 
cum decorul atestă experiența sa 
peisagistă și arhitectonică. Insă Go
buladze reușește să redea și stările 
sufletești ale eroului, precum in sce
na regăsirii eroului Tăriei cu regina, 
ce-i stirnește o dureroasă emoție și 
parcă totodată și o invinuitoare su
ferință

Operele lui Gorki au găsit mulți 
interpreți în r ndurile artiștilor plas
tici sovietici. Bunăoară Serghei Va- 
silievici Gherasimov, care a ilustrat 
romanul „întreprinderile Artamo
nov*.

Am admirat minunata acuarelă ce 
Înfățișează faimoasa familie descrisă 
de geniul lui Gorki. E în acest grup 
„Bătrinul Artamonov cu fiii săi", o 
extraordinară transpunere fizică și 
psihică a eroilor creați de marele 
scriitor. Strînși parcă într-un mo
ment ce ar vrea să simbolizeze ursi
ta unei tamilii caduce, expusă tutu
ror intemperiilor morale și sociale.

In primul plan, inalt și subțire in 
caftanul său negru, chipul crispat de 
nu știu ce stăp nită 
perversitate, cu miinile in buzunar, 
intr-o atitudine de agresivă aștep
tare, — bătrinul Artamonov. In stin
gă lui, un fecior cu șapca grotescă, 
pe sub cozorocul căreia mijesc ochi 
mici și iscoditori. In dreapta, pe un 
plan retranșat, 
realizat sufletește, cu o față rotundă, 
drăguță, înflorată spre timple de bu
cle tinerești. Și cea de a treia o- 
draslă, in marginea tabloului, făp
tură ratată, jjisgrațiată de natură, cu 
un cap simiesc băgat intre umerii 
inălțați de o tristă cocoașă pectora
lă.

Să ne oprim un moment înaintea 
ilustrațiilor realizate de Kukrinicsi 
(pseudonim colectiv) — după nuvele 
de A. P. Cehov și îndeosebi la de
senele inspirate de altă scriere a lui 
Gorki „Foma Gordeev*. Scena inti
tulată „Pe plute*, un fel de Intîlnire 
In mijlocul Volgăi a unor inși care 
stau in picioare pe rudimentare am- 
barcații, e uimitor de sugestivă, prin 
elementele sale realiste .poetice.

Intensiv impresionantă e și „In- 
mormintarea lui Ignat*, cu acele per
sonaje burgheze. îmbrăcate în bizare 
și demodate costume, cu stupide În
fățișări și alure, care merg în urma 
dricului. O inmormintare grotescă și 
constemantă.

Altă scenă, puternic realizată, e a- 
ceea denumită : „Foma legat*. Victi
mă a răutății și persecuțiilor, prăbu
șit pe podea, nefericitul suportă cu o 
cruntă pasivitate dezlănțuirea pri
gonitorilor ce se năpustesc cu oca
ră. pumni și .bastoane, asupră-i. In
teresant și dinamic grup, excelente 
și variate capete.

Opera lui Aleksei Tolstoi „Petru

Vești

Sta viator! Heroem

acest minunat oraș cu 
în urmă. Sosisem aco-

viclenie sau

alt fiu, parcă mai

Mircea Popescu

Un eveniment literar

F. Brunea-Fox

Iosif Utkin

Curge tnurmurind.

Vezi, aici țe-ai împlinit, speranță 
unde lîngă-al meu prăfos picior 
stau doar chiparoșii de faianță 
lingă drum ca lingă un covor.

arată 
hai-hui.

Ah ! și ale naibi-aceste gene 
și albaștri ochi privind uimiți!

Stau uimit și plin de pioșie 
fermecat de-atît înalt azur 
ridicat

Trebuiau să-mi fie mai integre 
vorbele.
Mă încurcai, duios, 
prin hățișul drumurilor negre 
din sprîncenele-ți de abanos.

Fericirea 
astăzi mă desfată 
însă fericiri și trai tihnit 
îur că greu le-am cucerit, odată, — 
in tranșee cu-acest braț rănit.

Da, eu am trăit 
dar nu în șagă 
ci pe trup cu răni șl schingiuiri. 
Cîntă-mi deci ceva, tătaro dragă 
despre fericitele iubiri.

ca o furnicărie 
o furnicărie de-aur pur.

Zimbetul pe buze cînd ti-adie 
vesel, azuriu, in galeș joc 
ca un peștișor de-argintărie 
iese printre buzele-ti de foc.

Sub un șal 
de-o strălucire rară, 
stînd 
între tăceri și-ntunecimi 
cu sprîncene negre e-o tătară 
Etmicea, în ochi cu albăstrimi.

țicați. fruntea în 
feciorii, s-a 

.iliților zaporo- 
rătăcind printre

printr-un coclaur, 
iar lucirea-i clară de-o privești 
ca niște claviaturi de aur 
se re.sfrîng tăriile cerești.

dramatice pe felele și in atitudini 
drumeților sțrînți Irț lutul uâui C 
lător întîlriit poâte infimi

iataganul damaschinat

pe-

F. M. Dostoievsky

F. M. Dostoievski: „Crimă ți 
deapsă", Cartea Rusă, 1957.

njnunab Jortretizaț si de 
ivahjnii ■ A^glfovfcV Ki- 

fie |e rialul $ărji. 
îgur, hărțuit și vrăjmaș. 

Stă copleșit la pămint, brațul spri
jinii pe genunjjiif ridic 
palmă. S-au. prăpădit 
măcinat oastea cumc 
jeni și el fuge 
străini. Stă nemișcat, încremenit in 
durere, c.u 
imobilizat la coapsă și vîntul ii zbur
lește moțul lung de pe țeasta rasă. 
proiectîndu-1 înainte, în sensul valu
rilor ce se sbuciumă nostalgic In 
laroul mării.

De asemenea Alexei Mihailovici 
Laptev și-a însușit cu o profundă 
comprehensiune scenele si figurile 
din celebrul roman al lui Șolohov, 
„Pămîht desțelenit". în deosebi Po
lo vțev printre cazaci* e o dovadă a 
măiestriei cu care ilustratorul a reușit 
să redea atmosfera episodului, chi 
purile bărboase de țărani, pe care se 
citește un complex de simțăminte, a- 
mestec de curiozitate, interes și bă
nuială, toate concentrate in atenția 
cu care urmăresc lămuririle activis
tului.

Poemul ltli Nekrasov, „Cine trăieș
te bine în Rusia’, a găsit în pic
torul Vladimir AlexaaazoviCi Se;ax, 
un excelent traducăfof grâne. N’u 
cunosc poemul, dar l-am intuit din 
modul cum și-a proiectat sensurile 
dramatice pe fi le a

ipîător.
Călătorul e țăran, drumeții sint 

țărani. Poartă cămăși zdrențuite, o- 
pinej din coajă de tei, șepci sau țu
guiate pălării orășenești. Călătorul 
împărtășește ceva de mare interes, 
agitînd brațele și grupul îl ascultă cu

viei Șmarinov, să evoce figura mă
reață a învingătorului lui Carol al 
XII-lea. în diferite episoade peters- 
btirgheze. Artiștul gfăfician a' reali
zat nu o efigie împărătească, rece 
și convențională, ci acel chip în care 
se asocia majestatea augustă cu sim
plitatea umană manifestată totdeau
na de Petru cel Mare, poporului de 
jos.

lată-I,
ascultați și beți.
Si iată-l 
e-al cuiva și e al nimănui. 
Ca un flaut de argint 
Cînd gonește pe nisip

V. G. Perov

în noapte

Dar să-mi spuneți voi în care vreme 
or fi fost poeții chibzuiți ? —

In romînește de Al, AndrîțoîU

Opera cea mai caracteristică pen
tru înfe'egerea genialului scafandru 
al sufletului omenesc — F. M. Dosto
ievski — cunoaște de aproape un se
col o meritată celebritate. Și era fi
resc să fie așa. Lumea se cam sătu
rase de foarte corect arhitecturizatele 
romane de bulevard sau de alcov în 
care conflictele se reliefează după a- 
celași sistem, — am spune pe același 
calapod, în care eroii nu pot suscita 
decît curiozitatea vremelnică a căută
torilor de „amuzament" ieftin- După 
ce afișul a fost ținut de tot felul de 
mediocri poleitori ai realităților urîte 
sau de născocitori de incerte conflicte 
sehtimentale rezolvate anapoda, s-a 
simțit nevoia altei literaturi. Și atunci 
a apărut, mai exact, a izbucnit Dosto
ievski.

Iată, aproape un veac de cînd s-a 
ivit în literatura rusă — și apoi în 
nenumărate limbi — acest revoluțio
nar al genului, care și-a bătut joc 
de toate „canoanele" criticilor, de toa
te regulile și principiile dascălilor de 
fleacuri Solemne, de toi ceea ce părea 
sacro-sanct.

Firește, artistul n-a văzut niciodată 
în meșteșugul scrisului un prilej de 
a forța indiferența publicului și de a 
cîș'.iga notorietatea. El a crezut, cu 
ardoare, în scrisul său și nu și-a dat 
seama de confuziile în care cîteodată 
se îneca, imaginînd scene și portrete 
rupte de realitate, mistice, profund re
trograde.

In post-fața care însoțește tălmăci
rea în romînește a romanului „Crimă 
și pedeapsă", B. Riurikov constată

că tendințele acestea „s-au accentuat 
și mai mult în anii de ocnă și depor
tare*'. „Ocna și deportarea — scria 
Em. Iaroslavski — l-au frînt pe Dosto- 
ievski atît fizicește cît și moralicește. 
Boala lui — era epileptic —- s-a a- 
gravat în urma emoției provocate de 
ceremonialul execuției, și apoi, în în
chisoare nervozitatea i s-a intensifi
cat. Dar rezultatul cel mai înfiorător 
al ocnei și deportării a lost o puter
nică criză".

In ce constă această „puternică cri
ză" — se ■ știe. (Biografia marelui 
scriitor e unanim cunoscută). Dosto- 
ievski a semnalat, cu o putere de su
gestie unică, răul, suferința, drama, 
dar n-a știut, n-a putut să mai vadă 
și cauzele adevărate ale durerii uma
ne și, prin urmare, să-i afle leacul. 
„Dostoievski n-a putut să găsească 
această ieșire fiindcă pierduse calea 
care ducea la ea. A încetat să mai 
creadă în revoluție și tocmai în asta 
constă cea mai mare tragedie a vieții 
sale" (Revista „Bolșevik", 1942, pag. 
39).

Opera lui însă, va înfrunta veacu
rile pentru că, dincolo de gravele e- 
rori de gîndire. a înfățișat realită
țile timpului său. A înfățișat mizeria 
cumplită în care se zbateau milioane 
de oameni într-o societate nedreaptă, 
condamnată de istorie. A înfățișat pe 
profitori, pe exploatatori, pe stăpînii 
robilor de ieri. A înfățișat figuri ca
racteristice vechilor orînduiri, drame și 
conflicte posibile (inevitabile, 
numai și numai în condițiile 
feudale și capi -aliste-

Și arta sa e inegalată de 
romancier, și inegalabilă. Cu 
cuvînt în post-fața la ediția romînea
scă din „Nopțile albe", s-a arătat că 
„după aprecierea lui Maxim Gorki, 
prin dramatismul puternic al situa
țiilor și conflictelor care stau la baza 
atît a romanelor cît și a nuvelisticii 
sale, prin complexitatea psihologică a 
personajelor, prin extraordinara forț" 
de evocare și expresivitate în zugră
virea relațiilor dintre oameni, Dosto
ievski nu poate fi egalat decît cu 
Shakespeare".

Observația lui Maxim Gorki e plină 
de implicații. Numai Shakespeare e 
atît de bogat, ațît de universal și nu
mai de un asemenea geniu se poate 
alătura numele lui Dostoievski. Sîn- 
'em îndreptățiți să mai facem o ob
servație : Ni se pare că Dostoievski 
e mai capabil decît Shakespeare de o 
totală adeziune la suferința umană; 
e mai comprehensiv. Și afirmația noa
stră e ratificată de „Crimă ș; pe
deapsă", cel mai reprezentativ cap de 
operă al marelui creator.

Despre această carte excepțională și 
care, pe bună dreptate a provocat o 
adevărată revoluție în literatura uni
versală, s-a scris enorm. Critici, libe
rați și sociologi au analizat-o în fel 
și chip. E inutil să mai rezumăm aici 
fabulația acestui cap de operă dosto- 
ievskian.

Vom stărui, doar, asupra eroului 
principal care rezumă în persoana sa 
pe atîția Raskolnikovi ai timpului, fie 
că au săvîrșit, fie că au pregătit nu
mai ieșirea din impasul unei existen
țe înfiorătoare prin crimă. Nici nu in
teresează atît raționamentul persona
jului, cît condiția materială în care 
erau osîndiți să-și ducă viața eroii 
cărții. Raskolnikov asistă la decăde
rea. pe ultima treaptă a mizeriei, a 
lui Marmeladov (și cîți Marmeladovi 
nu circulau de-a lungul și de-a latul 
Rusiei țariste, copleșită de bezne I) 
și e hotărît să reacționeze, cu violen
ță. împotriva împrejurărilor, împotriva 
legilor de fier ale unui regim stupid 
în care banul guverna, a unei orîn
duiri triste în care cei mulți, milioa-

poate) 
lumii

vreun
drept

nele de roboți, se topeau ca lumthai 
rea, istoviți de muncă sălbatică și d» 
boală.

In'r-o asemenea orînduire tempera
mentele sensibile, capabile de dăruiri 
și conștiințele curate în care aspri
mea realităților răsuba puternic, luau 
atitudine.

Cei mai buni dintre cei mai buni 
fii ai Rusiei au pornit lupta de elibe
rare a maselor, de înfrîngere a teroa- 
rei. a exploatării, a arbitrarului; Ei au 
plătit cu libertatea și, adesea, cu via
ța aceas'ă luare de atitudine. Dar 
jertfa lor a dat roade și lumea, plină 
de păcate, a moșierilor și a fabrican
ților. a bancherilor și a prigonitorilorj 
a îmbuibaților și a retrograzilor a pie
rit.

„Crimă și pedeapsă" nu-i prezintă 
însă pe acești eroi ai cauzei celor 
mulți. Dar, prin forța uriașă de ana
liză, de pătrundere în adîncul reali
tăților, Dostoievski devine, vrînd-ne« 
vrînd, un acuzator al oribilei orîn
duiri de ieri. Cine este și ce vrea Ras
kolnikov ?

El este o victimă a societății vechi.
Raskolnikov nu vrea să devie un 

Marmeladov, să devie un soț neferi
cit cu o nevastă care se stinge de 
ftizie. Nu vrea să aibă, ca acel mo
del al dezastrului moral, derivînd fa
tal din cel material, soarta lui Mar- 
meiadov, a cărei fiică, Sopia, se 
prostituează. Nu vrea. în sfîrșit, să 
fie unul din Marmeladovii care împîn- 
zeau, de-a lungul și de-a latul, melea
gurile vechii împărății rusești, împără
ție a absolutismului și a beznei. Și 
el are toate temeiurile să tremure la 
gîndul că va reedita des'inul amar | 
al modelului pe care *' ”
Familia 1 se zbate în 
materiale și soră-sa, 
njnțață să devie o a 
bligată fiind să se mărite cu un ins 
față de care nu simte 
care nu-i suscită nici

Dimpotrivă Lujin e 
ject care își cumpără 
o marfă. Raskolnikov 
dintr-un asemenea impas

îl are în față, 
cumplite nevoi 

Dunia, e ame- 
doua Sonie. o-

nici o afinitate, 
o afecțiune, 
un individ ab- 
nevasta ca pe 

trebuie să iasă
> — așa își 

spune eroul cărții — să îasă cu orice 
preț și în orice chip. El sare treptele 
oricărei ierarhii etice. Examinează ros
tul cămătăresei — o bătrînă exploa
tatoare a nenorocirilor altora — și gă
sește că un asemenea exemplar ome
nesc e inutil.

Nu mai interesează de loc expli
cația să-i zicem „teoretică" pe care 
Dostoievski o dă asasinatului. Nu mai 
interesează divagațiile. perorațiile, 
partea „filozofică" a acestui op unic 
în literatură. Interesează tabloul de 
iad al lumii vechi, descris cu o mînă 
de artist genial, interesează otriul că- j 
ruia Dostoievski nu-i lasă nici o păr
ticică sufletească, fie ea cît de infimă, 
neanalizată. Și din această spăimin- 
tătoare pictură, societatea țaristă iese 
zdrobită. In lumina criticii sale ne
cruțătoare. regimul vechi își arată ta- 
re'e, leprele, toate fețele sale mons
truoase. Puține cărți au constituit un 
atît de zguduitor act de acuzare al 
unor orînduiri sălbatice în eare omul 
e demis din umanitate. Puț'ne cărți au 
mai fost atît de revelatoare prin scoa
terea la suprafață a cauzelor care în
josesc, care maculează, care distrug 
omul si omenia.

„Cartea Rusă" a făcut un real ser
viciu culturii noastre prin prezenta-ea 
romanului într-o tălmăcire demnă de 
laude. Scriitoarea Ștefana Velisar 
Teodoreanu și traducătoarea Iss^'la 
Dumbravă au izbutit să ofere cit ‘o- 
rilor romîni o versiune autentic litera
ră și să aducă, astfel, un omagiu P« 
deplin meritat genialului Dostoievski,

I. Peltz



Cu «TU-1O4
prin două continente

Pe aerodromul Moscovei. Ploaie. Vân
toasă. Cer cutreierat de nori negri, de 
stihiile despletite ale viforelor gonind 
în iureș besmetic de departe, din nord, 
din peșterile sloiurilor polare.

Nici nu ne mai dumirim cam înco
tro s-ar afla soarele deasupra. La 
dreapta ?... la stînga ?... înainte ?... în
dărăt r... In zoaterea dezlănțuită și șu
ierătoare a elementelor am pierdut o- 
rientarea puncteior cardinale.

Sintem încredințați că și plecarea va 
fi animată.

l'oate aceste vătinășaguri de haos și 
de stropșită mime zoirmind in acope
rișuri, nu miatișează oare ae aiuoma în
treaga gamă de amenințări, cîud zborul 
avioanelor e suspendat din oiiciu și 
cînd „Moscova nu ne primea" acum 
zece ani, tocmai clin pricina condiții
lor meteorologice vrăjmașe și înscrise 
suo semnul interdicțiilor in cumintele 
coa ai prudenței.'' Da inii ioc sini doar 
peste șaptezeci de vieți omenești; nu 
recorduri, publicitate, amor propriu na
țional, concurență.

Totuși plecam cu precizie, la ora și 
minuteie tixatfe.

Urcăm in unașul bi reactor Tu-104 
pe seara în spirala, zgribuliți, cu gule
rele paltoaneior ridicate și mdesîndu- 
ne pălăria pe trunte să nu ne-o smul
gă râouinelile viatului. Furtuna, ploa
ia, trigul, penumbra sepulcrală, subma
rină, a acestei vinete dimineți de la 
sfârșitul lui octombrie, nu ne îngăduie 
să admirăm nici culoarea argintie și 
luminoasă a avionului, nici profilul de 
gigantă dar sprintenă și rapidă săgeată 
aeriană. Abia ne ținem de balustrada 
scării să nu zburăm în vînt înainte de 
a începe zborul. Cu fieștece treaptă 
pe care pășesc, în afară de rafalele 
zburlite și tăioase, îmi.dă asalt și 
cîte-un nou val de remușcare persona
lă Intrucît mă privește, in cel mai con
damnabil dispreț pentru învățămintele 
preluate de actualii discipoli ai lui Hin- 
pocrate, prea calc toate prescripțiile 
severe ale medicilor curanți, pline de 
cele mai sinistre avertismente și neîn
duplecate popreliști. Peste zece mii de 
metri înălțime; peste optsute cincizeci 
de kilometri viteză. Nebunie curată! 
Sinucidere premeditată I Nu-i destul 
să te socoti în sinea și în nerăspunde- 
rea ta, cu inima încă tînără. Mai tre
buie să fie și nevătămată de ani. Ceea 
ce dînșii pretind că nu prea ar fi cazul, 
cică.

Noroc că medicii curanti sînt depar
te. Habar n-au la ce isprăvi se încume
tă indocilul lor pacient și nici măcar 
nu vor fi sughifînd la București în a

Buhara. Vechea cetate
ceastă clipă, la gîndul că trag la fit ca 
școlarul nărăvit în rele de odinioară, pe 
la începutul veacului, pe vremea tram
vaiului cu cai.

In interior, avionul nu se prea deo
sebește de celelalte cu care am tot țe
sut și întrețesut căile aeriene ale Eu
ropei de prin 1926 încoace, deși e uni
cul tip al mașinilor de zburat cu reac
ție de pe lume, destinat și pasagerilor 
de toată ziua, nu numai scopurilor mi
litare de terorizări, de bombardat, de 
incendiat, de distrus, de ucis. Vreau să 
spun că acest avion de viteză excepțio
nală n-a sacrificat nimic din economia 
construcției, de hatîrul acelui „trompe 
i’oeil" spectacular, menit să îneînte va
nitatea unei clientele din categoria că
lătorilor care parcurg planeta prin văz. 
duhuri purtînd cu dînșii toate moftu
rile sibaritice și afectatul cult al caste
lor privilegiate pentru aparențele unui 
super-hiper-ultra lux inaccesibil celor
lalți muritori de rînd, în numele banu
lui, al rentelor, al acțiunilor cu primă 
la bursă, al feluritelor ifose și titluri 
nobilitare șterse pare-mi-se din consti
tuții, dar conservate cu extatică evlavie 
de moravurile și de tradiția unei a- 
nume lumi ce și mai zice și „democra
tă", întru decăderea democrației. Dealt- 
minteri, nici călătorii de-aici nu se a- 
rată a fi din asemenea categorie de
mult suprimată pînă și din amintiri în 
această a șasea parte a lumii.

Aceiași călători de oriunde, din tre
nurile, de pe vapoarele și din avioanele 
Uniunii Sovietice. Gu aceeași priete
noasă și spontanii grabă să-ți facă loc, 
să-ți înlesnească trecerea, să-ți dea o 
informație la o întrebare ghicită din 
ochi, înainte de a o rosti.

Oameni simpli, mame cu copii, mun
citori cu scurte de piele, probabil teh
nicieni și specialiști emeriti cu timpul 
prețios în urgentele lor misiuni — că
lători ca oricare alții, care în patru 
ceasuri jumătate de zbor liniar 
și fără escală, își cruță cinci 
Zile și cinci nopți de cale obosi
toare cu trenul în zigzag. Un sin- 
guț indiciu particular avionului de alt 

tip, cu alte condiții de zbor. Tuburile 
de gumă, cu pilniile pentru a aspira 
dozele suplimentare de oxigen la ne
voie — aparate la care nimeni n-am 
văzut că a recurs pe tot parcursul, de- 
cît pentru a-și satisface o legitimă și 
gratuită curiozitate. Medicii mei cu
ranti au rămas de ris și de ocară Nu 
m-a îndemnat nici măcar demonul a- 
cestei curiozități să constat despre ce 
e vorba. Inima, vede-se că totuși e mai 
tînără și mai neuzată decum pretind ei 
și savantele lor aparate.

Avionul s-a înaifat deasupra furtunii 
și ploii fără a ne da seama, cu viteza 
care nu o prea departe de a sunetului 
Soarele a apărut pe cerul albastru cu 
strălucirea lui sclipitoare în ochi.

Dedesubt banchizele, „icebergurile" 
de nori, se desfășoară și rămîn mereu 
în urmă pentru a lăsa mefeu loc alto
ra fără întrerupere, așternînd un pxliu 
opac între pămint și spatiile de un se 
nin pur, ireal, infinit. Cu deosebire că 
aici norii nu mai sînt negri, despletite 
iazme, gonind în bezmetică furie. Față 
de viteza avionului, par imobili, de al. 
bul zăpezilor și troienelor din luna lui 
Faur, încremenite în soare. Nici vuietul 
helicelor. nici înălțimea, nici viteza nu 
ne incomodează în vreun fel. Dimpo
trivă, repetăm că toate sînt atit de 
imperceptibile simțurilor noastre, încit 
ne lipsesc de noțiunea lor. Nici goluri 
de aer, nici înclinări pe-o aripă și pe 
alta. Nu-ți vine să accepți nici viteza, 
nici înălțimea.

Din păcate stratul alb și dens, nepă 
truns, opac, de sub noi, ne împiedică 
însă să întrezărim și distantele de pe 
hartă și de pe scoarța terestră. Astfel, 
în patru ore jumătate — exact orarul 
trenului personal care parcurge distan
ța de la București la Bușteni, adică o 
sută patruzeci de kilometri — cu Tu. 
104, de la Moscova, trecem peste Oka, 
peste Volga, peste colțul Caspicei, pes 
te deserturi de nisip, peste marea Ara
tului, peste Sîr-Daria, peste orașe, flu
vii, mări și ținuturi cu denumiri de fa
buloase ecouri din istoria altOr veacuri 
și milenii, fără a „realiza" concret și 
în cuget distanțele marcate pe meridia
nele și latitudinile globului.

Odată cu distanțele parcurse, facem 
și un salt de vreo trei ceasuri peste 
ora Moscovei. Dar ceasul, cum să-l 
dai îndărăt sau înainte, cînd nici nu 
întrezărești peisajul de dedesubt ?

Spintecînd pănura albă și densă, ra
zele de soare încep a birui vălmășagul 
norilor abia către sfîrșitul drumului. A- 
vionul prinde a cobori din slăvi, de la 
zece kilometri altitudine și după patru

mii de kilometri de zbor, rotindu-se 
deasupra unui oraș însorit, cu vegeta
ția încă verde pe bulevarde și în gră
dini. Numai pe alocuri apare o vagă 
nuanță din galbenul auriu al toamnelor 
în parcuri.

Aterizăm pe-un aerodrom în care ne 
întîmpină oameni în straie albe și es- 
padrile de vară.

Unde sînt unghiile albastre, vîjîitul 
urechilor și pașii împleticiți, privirile 
buimace, asupra cărora stăruiau cu o 
atît de stupidă perseverentă în min
ciună gazetarii antisovietismului din 
principiu — stipendiat ori nu — în
verșunați să conteste orice utilizare 
practică a avionului studiat și construit 
de celebrul inginer A. Tupolev, pentru 
care Tu-104 e numai o etapă spre noul 
quadriturbopropulsor cu viteză super
sonică de 1700 kilometri pe oră, cu 
170 pasageri și cu o rază de acțiune 
de 20.000 kilometri ? Mîine, Tu-104, va 
figura în muzeu numai ca un vete
ran străbunic al tehnicii și înemne- 
tărilor omenești. »

Deocamdată bietele noastre paltoane 
ne atîmă pe umeri în soarele de nă- 
miază al Tașkentului ca niște măntăli 
de porumb încins. Ne grăbim a le le
păda în mîini binevoitoare, ștergîndu- 
ne broboanele de nădușeală și cercînd 
să ne deghizăm stînjenirea cu glumiri 
mai mult sau mai puțin hazlii, pentru 
acest echipament de iarnă atît de ne
potrivit climatului în care am aterizat. 
Gazetarilor locali veniți să ne ceară im. 
presii asupra călătoriei cu avionul Tu- 
104 le mărturisim că abia acum și abia 
așa, privind soarele, cerul, peisajul din 
jurul nostru și costumele lor estivale, 
ne-am pătruns de realitatea distantei 
străbătute.

Intr-adevăr, abia acum începem a ne 
da seama că ne aflăm în miezul Asiei 
centrale, aproape de munții cu înălțimi 
veșnic acoperite cu zăpadă și ghețuri 
care despart Uniunea Sovietică de Af
ganistan, de China, de nordul Indiei; 
dar unde la poale se întind stepele 
fierbinți, fertilizate doar de inițiativa, 
de mîna și răbdarea omului, de irigații,

drenaje ri toate născocirile r‘ri' rcMrr 
lupte knpotns* secetei, imterjer. eeasa- 
dismuiui.

De la prtmeie sute de metri part -~s- 
cu automobilul pe bu.es-anie^ iate. 
mai observăm că am descins sa in pa
tria pepen .or verzi $1 aru it c. 
measium pantagruelice, rari. ■■ ne in 
ciediuțează exemplarele eravse ■ 
reteie și căruțele s-urzătoefic*. Paseaa 
deo savoare și de-o aroma Becsncs
cute de noi, europenii, precum aveam 
să ne încredințăm de, îndată >a dim 
tul mesei comune de ia canasei 
oaspeți unde sintem aștec -sb m 
noul nostru prieten si mare maritra ai 
găzcuini, Gafur, se dovedește h an ne 
Întrecut maestru in ceretBo&ie Mir—: 
și prezentării acestor pnx.ase aatioea 
le, după tot tipicul daiinelte ia vre
mea lui Timur

— Feotru noi uzbecii — ae mfor 
mează el zimtuad — ea s> peains toa
te popoarele de iur-imprtw. tmtanetr_ 
kazahi, kirghiii. omul care Ba mănâncă 
măcar un pepene pe n e ua om cob 
damnat la moane. Tkuerte și taiere-L_

Porțiile pe care ni ie oferă despicate 
în harbuji și turkestam de cite cutei 
spre zece kilograme eimtpîaruj depă 
șese in volum capacitatea steexahariJor 
noastre mai ales după cr am dat Loca 
prin strugurii enormi, cu boabele cft 
■nătăuiiîe de chihiimjar ale bumen. 
de-o cu!oa~e translucid aurie și de-un 
parfum, de o dulceață, cura Ba ne-a 
fost dat a intîini niri-n la E-rrxpa. 
în Corint, la Constantmcpoie. in Italia.
în Spania.

Suspinăm. gemem, transptriri și te 
gl'.ițim, înghițim, gemem ri transorfm 
Gafur, impingindu si pe ceată tibiteica 
neagră cu stilizate desene arziBtri. ne 
amenință cu degetuL când dăm farfu
ria pe furiș la o parte :

— Luați aminte! Cine nu minte-â 
porția zilnică, tinjește si piere. Na 
vreau să vă am pe cuget!

Căminul pentru oaspeții din alte 
continente și capete de Iunie, imprest 
rat de-un zid înalt și si jat la margi
nea Tașkentului intr-o vastă și rtafoa 
să grădină, seamănă in distribuția si 
aspectul încăperilor cu uh conac al la
tifundiarilor noștri de pe vremuri Doar 
o baie cu dușuri in plus. Și doar o clă
dire vizibil mai recentă, intr-o latură a 
grădinii și la oarecare distantă, cs sală 
de mese, pian și cu destinație rezerva
tă pentru soarelele cu muzică și cu 
dansuri locale, cum aveam să ne încre
dințăm și de aceasta fără prea muitâ 
Inthziere. Pentru moment ne minunea
ză și ne îneîntă flora grădinii si a par 

culut Pe lingă arborii relativ tropicali 
și plantele cu frunză lată, meridională, 
regăsim un nuc bătrân de la noi de aca
să și în rondurile cam lăsate la voia in. 
tâmplarii la acest sfîrșit de sezon, ne
numărate flori din grădinile rustice, 
mînăstirești ale României: circiumăre- 
se și gherghine, creasta cocoșului și ga- 
rofițe, albăstrele, rosmarin, gura-leului, 
nalbă, vanilie. Perioadele de înflorire 
nu se prea potrivesc cu ale noastre și 
par cam amestecate. Dar toate la 4000 
kilometri de Moscova; la 6000 kilometri 
de Romînia ! Cum să nu-ți pară că to
tuși planeta nu t chiar atît de vastă...

Localnicii, nici la chip și înfățișare, 
nici la port, nu ni se par atît de streini 
și îndepărtați, cum ne așteptam. Nu 
vorbesc de majoritatea cu straie euro
pene, de tineretul cu guler și cravată, 
care a păstrat numai tibiteica, mica 
scufie in unghiuri, ca insignă naționa
lă, de altfel uimitor de asemănătoare 
cu aceea a ucrainilor, deosebită doar 
în stilul cusăturilor ornamentale. Dar 
și bătrânii, unchiași în caftanele negre 
sau vărgate și cu bărbi prelungite în 
fuior, dar și bătrîneie cu broboade de 
văluri străvezii, ni se par de undeva cu 
figuri și costume cunoscute. De unde
va — din gravurile și estampele ve
chiului port, al vechei protipendade, 
din veacurile cînd boierimea moldo- 
valahă adoptase prin imitație și servi, 
lism costumul suzeranilor asiatici de la 
Constan tinopole.

Astăzi, Tașkentul e un mare oraș cul
tural și industrial. Cel mai important 
și mai popular din Asia Centrală, cu 
Universitate, Academie, institute tehni
ce de specialitate, teatre și operă, pos
turi de radio-emisiune, ziare, reviste, 
muzee, cel mai modern combinat tex
til pentru prelucrarea mătasei și a bum
bacului. Combinat cu peste 18.000 lu
crători, căci Uzbekistanul e a doua tară 
din lume în producția cantitativă a 
bumbacului, întreeînd India, Brazilia, 
Egiptul și China și e prima în produc
ție calitativă.

Urmele vechiului oraș, cu ulițe strîm- 
be și eu locuințele de lut fără ferestre 

L jtrkii mai apar pe alocuri în cartie- 
reae atănâoașe numai ca o simplă cu- 
naniaee. Piecutîudeni însă construcțiile 
Boă. ta deoeebi edificiile publice, mi- 
txCT* teatre muzee, școli, au căutat 
s aa rzixrtit să regenereze și să adop
te* ie stU reminiscențele arhitecturii 
aackmaie.

mezatul nu s a rupt brutal de fre
cat ; pretutindeni se vădește cultul 
patra memoria marelui poet și om de 
traoMa preocupări cărturărești, Niza- 
ssBoam .ALșer-Navoi. contemporanul 
Im Steăan cel Mare, care pe lingă poe
mele și cărțile scrise, purtînd grijă pen
tru Winrirea culturală și materială a 
patr.e-, sale a clădit aproape 370 școli, 
mitele, băi, arhive pentru documente, 
aUiVBimte pub’.ice, nuclee de cultură 
șa protecție sociali.

Ne mtihmn cu scriitorii și gazetarii 
arixkistani la sediul Uniunii, unde 
.-aia» cunoștință despre atenția specială 
ce te acordă și astăzi rapsozilor popu- 
-»r>. Puscrindu-se legătura vie cu izvoa
re e poeziei, baladei și cîntecelor din 
popor O surpriză plăcută e cînd întîl- 
bob fi un tânăr compatriot, lector sau 
asîs.ent universitar; precum și atunci, 
ciad de la o gheretă cu apă gazoasă 
și lunonată se desprinde din mulțime 
un om voinic și încă tinăr, bucuros că 
ne-a auzit vorbind romînește. Fost pri
zonier de război, soldat țăran din ținu, 
tui Tctovei. s-a însurat cu o fată din 
partea locului, s-a încetățenit și în cîti- 
va ani a ajuns iucrător calificat la Uzi
nele de mașini agricole „Tașselmas- 
Vorrșilov*, dacă am reținut bine nu
mele.

— O duci bine ? întrebăm.
— Ehei! Altfel, de ce as fi rămas 

aici, că doar nu m-a legat nimeni cu ot- 
gxace ? La iarnă, maistru... Da’ în 
R —nlnia ? Mai trag vechilii cu harapni. 
cal in spinarea țăranilor, cum mă pu
nea răposatu taică meu să trag cu îm- 
b'ăriul la bătut fasole? Auzim că s-a 
isprăvit cu asta...

— Isprăvit ! Isprăvit ’... Isptăvitu-s-a 
și cu lmblăciul de bătut fasolele.

— .Apoi, chiar că era și vremea !

Cezar Petrescu

După 1000 
de rotiri 
în jurul 
Pămîntului

La 9 decembrie 1957 primul 
satelit artificial a efectuat cea 
de a 1000-a rotație in jurui Pă- 
mintnlui. pareurgînd in total 
43 2 milioane de kilometri. Pînă 
ia aceeași dată, ai doilea sate
lit făcuse 511 rotații, adică 
peste 20 de milioane de kilome
tri. Distanța parcursă de pri
mul satelit artificial in jurul 
globului pămintesc întrece de 
peste 100 de ori distanța de la 
Pămint pină la satelitul său na
tural — Luna.

Compararea datelor teoretice 
cu cele experimentale a confir
mat justețea valorilor date aie 
coeficienților de emisiune și ab
sorbție a radiației solare. S-a 
dovedit just și sistemul regle
mentării termice automate bazat 
pe menținerea unei temperaturi 
date in containere și in cabină, 
prin circalația forțată a gazu
lui din interior. A fost rezolva
tă cu succes problema asigură
rii pe timp îndelungat a erme- 
tizării depline a containerelor 
cu aparate și a cabinei cu ani
malul de experiență, in condi
țiile vidului înaintat și ale de
selor variații periodice de tem
peratură.

Aparatele automate cu care 
au fost înzestrați sateliții au 
asigurat efectuarea unor măsu
rători suficient de precise și 
complete, conform programu
lui stabilit

In urma cercetărilor efectuate 
in timpul zborului sateliților, 
s-a constatat că semnalele pe 
lungimea de undă de 15 mein 
se recepționau de la distanțe 
foarte mari, care întrec cu mult 
vizibilitatea directă, atingind 12 
— 15 mii de kilometri.

Un mare interes prezintă stu
dierea fenomenelor biologice in 
timpul călătoriei unui organism 
viu in spațiul cosmic. Starea și 
comportarea animalului au fost 
satisfăcătoare in timpul lansării, 
precum și in condițiile zborului 
satelitului pină la terminarea a- 
cestui experiment. Un examen 
serios a trecut utilajul menit să 
asigure condițiile de viață ne
cesare animalului pe cel de al 
doilea satelit. Bogata experien
ță acumulată va servi ca bază 
pentru cercetările viitoare și 
pentru expedițiile cosmice.

S-au dovedit neîntemeiate te
merile in legătură cu eventuale 
ciocniri ale sateliților cu meteo
riți sau particule cosmice în 
stare să-i străpungă sau chiar 
să-i distrugă cu totul. Sateliții 
sovietici au străbătut nenumă
rate torente de meteoriți, fără 
să sufere nici un fel de avarii.

Observațiile efectuate asupra 
sateliților au arătat că în vii
tor vor putea fi creați sateliți 
artificiali permanenți ai Pămîn
tului, care să se învîrtească în 
jurul acestuia pe o orbită circu
lară la înălțimi foarle mari, de 
2—3.C03 de kilometri. Acestea 
vor fi stațiuni științifice cosmi
ce, o bază de operațiuni pentru 
realizarea următoarelor etape 
ale explorării Universului.

Stradă In București la 1841. Gravură în lemn după Gh. Doussault

În 1959 se împlinește o jumătate 
de mileniu de la așezarea pri
melor pietre de temelie ale 

orașului București, ales de apri
gul voevod Vlad Țepeș drept 
scaun de domnie lui și viitorilor 
domni ai țării. Pregătirile în ve
derea acestui eveniment aU antre
nat alături de alți oameni de cuitură 
și pe istorici, care lucrează la alcă 
tuirea unei monografii și la organi
zarea unei expoziții care să ilustreze 
perioadele mai import;nte din evoluția 
orașului, de la înființare și pînă în 

zilele noastre. Noi, istoricii, am so
cotit, intre altele, că atit experiența 
sovietică privind organizarea sărbăto
ririi jubileului de 800 de ani al ora
șului Moscova în 1947 și de 250 de 
anj, al Leningradului îh 1957, cit și 
cercetarea bogatelor și perfect organi
zatelor arhive și muzee istorice de 
care dispune marea țară prietenă 
ne pot fî de real sprijin.

Acum, de curind întors din călă
toria întreprinsă în Uniunea Sovieti
că, pot să mă declar pe deplin 
mulțumit de rezultate, care mi-au o- 
ferit, prin numeroase materiale și 
documente descoperite, șl o mare sa
tisfacție profesională. Căci atît numă
rul cît și noutatea documentelor de
pistate au întrecut mult chiar așteptă
rile cu care pornisem la drum.

In arhiva centrală militaro-istorică 
din Moscova, de pildă, am aflat efea 
mai veche hartă a Bucureștilor, 
intocmită de ofițeri-in-gineri ruși 
firin anii 1770-1774, cînd oștile ruse a- 
late într-un greu război cu turcii ne-au 

eliberat, e drept, pentru o scurtă peri
oadă. de asuprirea istovitoare a oto
manilor. Harta, necunoscută de noi 
pînă acum, o depășește pe aceea a lui 
Sulzer din 1781 nu numai prin 
vechime, dar și prin execuția tehnică, 
deoarece indică precis locul unde a 
fost vechea Curte domnească (Ia 
Piața de Flori), peste 60 construcții 
bisericești și 22 de curți boierești. In 
afară de această hartă, de un nepre
țuit interes s-au arătat a fi și alte 
patru planuri-hărți, de asemenea 
necunoscute istoriografiei noastre, 
datînd din anii 1807, 1812, 1828 și 
1849, care ne vor ajuta să stabilim 
extinderea teritoriului orașului Bucu
rești, mișcarea populației, așezările 
de importanță istorică, ș.a. Cu prilejul 
jubileului, cetățenii Capitalei vor 
putea cerceta aceste Interesante pla
nuri care, prin bunăvoința colegilor 
noștri sovietici vor fi puse la dispozi
ția Muzeului de istorie al orașului.

Este cunoscut, desigur, faptul că în 
timpul războiului din 1769—1774 oștile 
rusești s-au bucurat de sprijinul po
porului nostru. „Intr-o noapte de no
iembrie 1769 — scrie cronicarul — 
„voluntarii" romîni. împreună cu noro
dul Bucureștilor s-a ridicat cu mic cu 
mare, pină și femeile, cu prăjini și cu 
cărămizi năpădind asupra turcilor care 
erau ca la 5000 dar risipiți pe la co
nace după obiceiul lor. dermind fără 
grijă„. Atit s-au speriat turcii, încit 
care încotro au apucat a fugi, care pe 
jos, care călare, fără șea și fără friu, 
care îmbrăcat, care despuiat. Doar vreo 
300 au încercat să reziste, insă văzînd 
că din toate ferestrele caselor celor de 
pe uliță se slobod puști, pistoale și 
azvirlituri de pietre mtr-înșii, s-au 
apărat și au fugit".

Oștile rusești nu numai că s-au răz
boit, ajutindu-ne să-i răzbim pe turci, 
dar sub comanda feldmareșalului Ru- 
mianțev au contribuit și la administra
rea țarilor romînești, reaiizind o sea
mă de îmbunătățiri obștești printre 
care se numără și întocmirea recensă
mântului populației din anii 1772—74 
întocmit în două exemplare, unul în 
romînă mai amănunțit, altul în rusă 
mai pe scurt. Dtn nefericire, catagra
fia rămasă ispravnicilor de județe sau 
la vistieria țării s-a pierdut. Lucrarea 
întocmită în limba rusă se mai păs
trează însă și astăzi în Arhiva centra
lă a actelor vechi din Moscova, con
stituind un adevărat tezaur arhivistic, 
de Cea mai mare importanță pentru 
cunoașterea Țărilor Romine în a doua 
jumătate a veacului XVIII.

Catagrafia înglobează județele Mun
teniei, ținutul Ilfovului și orașul Bucu
rești fiind menționate numai printr-un 
tabel recapitulativ, fără desfășurarea 
pe sate și oraș. Din tabel reiese că în 
această parte a țării trăiau 5294 locui
tori dajnici. dispunând de 4546 vite de 
ham. Printre aceștia se numărau și 43 
de postăvari care trudeau acasă, pen
tru manufactura de la Pociovaliște 
(Săftica).

Golul existent în catagrafia din 
1774 în ce privește orașul București, 
este însă completat de o altă catagra
fie mai amănunțită a orașului alcă
tuită în anii 1810—1812, în’ timpul 
războiului ruso-turc care s-a încheiat 
cu pacea de la București. Prețiosul do
cument, aflat în păstrarea aceleiași 

arhive, este alcătuit din 5 dosare vo
luminoase de peste o mie file și cu
prinde numerele tuturor clădirilor și 
numele stapinilor, pe cinci culori, 
(raioane) fără a indica însă numeile 
străzilor. O dată aflațl în posesia celor 
2000 de microfilme ce se execută la 
Moscova după această catagrafie, vom 
putea fi în măsură să ne pronunțăm 
cu mai multă precizie în privința nive
lului producției de mărfuri, cit și asu
pra celorlalte aspecte ale istoriei capi
talei noastre în perioada de început a 
relațiilor capitaliste.

Bucureștii 
de altădată

In același fond se conservă numeroa
se și interesante materiale documenta
re privind aprovizionarea orașului cu 
pline, procurarea apei potabile, func
ționarea birturilor, prețul mărfurilor, 
frământările meșteșugarilor, preten
țiile unor bulgari la monopolul fabri
cării testemelurilor la Mărcuța, orga
nizarea spitalelor etc.

O altă arhivă sovietică extrem de 
bogată în documente privind trbcutul 
patriei noastre este aceea a Ministe
rului Afacerilor Externe, în care se 
păstrează corespondența consulatelor 
ruse din București și Iași, cu incepe-e 
din 1782. Se află aici acte care vor
besc despre întinsul negoț al orașului 
București cu Rusia de unde, în schim
bul materiilor prime de care abunda 
țara sau a unor produse semiprelu- 
crate cum erau lina și bumbacul vop
sit se importau însemnate cantități de 
blănuri scumpe. Dar, arhiva mai cu
prinde și o serie de documente care 
depun mărturie despre nelegiuitele a- 
buzuri care se făceau cu vînzarea 
slujbelor pe vremea lui Nicolae Vodă 
Mavrogheni, sau despre lăcomia fără 
seamăn a lui Alexandru Vodă Mo
ruzi, care pe vreme de cumplită foa
mete cumpăra grîu de la Sibiu spre 
a-1 vinde cu preț împătrit bucurește- 
nilor.

M-am rezumat aici doar la o mică 
parte din tezaurul documentar privind 
Țara Rominească și capitala ei, afla
te la Moscova, deoarece trecerea lui 
în revistă ar necesita o lucrare de 
vaste proporții.

Un alt studiu voluminos s-ar putea 
desigur alcătui și din cercetarea docu
mentelor privitoare la istoria țării 
noastre aflate în custodia Arhivei is
torice centrale de Stat din Leningrad, 
unde, din păcate, timpul scurt nu mi-a 
permis decît un popas de 6 zile.

Cu o vie curiozitate, m-am cufun
dat în foiletarea teancurilor de ma
nuscrise cuprinzînd între altele colec
ția de scrisori și memorii a generalu
lui Kiselev, a cărui rodnică și devo
tată activitate în folosul Țărilor Ro- 
minești in perioada 1829—1834 este 
încă vie în memoria noastră. Deosebit

Stadiul actual 

sovietice cu privire la hibridarea vege
tativă vor putea fi repetate în afara 
hotarelor U.R.S.S, atunci .nici un ge
netician străin nu va putea nega teoriile 
lui Lîsenko".

; (urmare din pag. l-a)

infimplării în desfășurarea tuturor a- 
cestor procese organice,

Fără a nega rolul îniîmplării în dez
voltarea fiecărui organism, biologia mi- 

, ciurinislă privește transformarea întim- 
plării în necesitate, în însușiri ereditare, 
ca lege a formării și dezvoltării orga
nismelor vii. Pentru fiecare organism, 
aejiunea unor condiții noi asupra for
mei sale determinate, este întîmplă- 
toare. Dar dacă noile condifii întîmplă- 

> toare ale mediului înconjurător care ac
ționează asupra organismului au fost 
asimilate de el, dacă organismul se for
mează sub acțiunea acestor condifii, 
atunci el va deveni cu totul diferii. 
Acest organism se va deosebi biologic 
de vechiul organism prin însușirile șaie 
ereditare, adică prin noul mod de asi- 
milajie și disimilajie, prin aparifia ne
cesității unor noi condifii ale mediului 
înconjurător.

lată pe scurt cîfeva din înfăptuirile 
și tezele confirmate de practică ale 
partizanilor biologiei materialiste.

In fafa acestor adevăruri, tabăra ad
versă a partizanilor geneticii clasice 
suferă eșec după eșec. Și chiar dacă 
unii oameni de știinjă, de felul profe
sorului suedez Gustavsson persistă a 
se menfine pe vechea lor poziție de 
negare înverșunată a noii concepții, 
din ce în ce mai mulfi savanfi din ta
băra adversă sînl nevoifi să recunoască, 
fie chiar și cu rezerve, importanta teo
retică și practică a școlii miciuriniste 
în biologie.

Așa de pildă adeptul geneticii cla
sice, prof. I. M. Lerner (S.U.A.) declara 
la simposionul de genetică de la To
kio, caracterizînd raportul prof. H. F. 
Kușner că, în cazul cînd experiențele

de interesante mi s-au părut actele 
Adunării obștești și decretul Iul Bibes- 
cu Vodă din 1843, prin care se hotăra 
ridicarea unei statui lui Kiselev în 
București, precum și răspunsul aces
tuia în care socotea mai folositor pen
tru Capitală să întrebuințeze acești 
bani în scopul construirii unei conduc
te de apă potabilă, amenajării unui 
parc public, unei șosele. Așa se face 
că modesta alee Băneasa a devenit 
moderna Șosea Klstlev, pavată și măr
ginită de copaci umbroși, încă din a- 
cele vremi.

Se mai află în amintită colăcție și 
numeroase scrisori primite de lâ boa
rii șl clericii pămlnleni. Așa, mitropolia 
tul Neofit cearcă să-și motiveze duș
mănia față de domnitorul Gheorghe Bi- 
bescu. Inginerul maior rus R. Boroczyiâ, 
autorul importantului plan topograije 
al orașului București din 1852 se plîn- 
ge că, deși rămas în țară ia îndem
nul lui Alexandru Vodă Ghica nu i 
s-au satisfăcut promisiunile făcute, 
dîndu-i-se un post de inginer civil și 
în consecință solicită sprijin. Sprijin 
cere și Eufrosin Poteca de la Mo- 
tru, ca să poată fi ales episcop de 
Rîmnic, iar mai mulți boieri i se adre
sează cu rugămintea să le susțină co
piii pentru a fi înscriși în școlile mi
litare și Universitatea din Petersburg. 
Pe lingă unele știri cu privire la mer
sul revoluției din Transilvania anului 
1849, vicontele Gramont trimite osta
șului, dar și omului politic care a fost 
Kiselev un substanțial memoriu asupra 
cfăcii țăranilor în țara Rominească.

O altă sursă interesantă pentru adîn- 
cirea cunoașterii istoriei poporului 
nostru este apoi aceea oferită de gene- 
ralui-istoric rus Liprandi, care a adunat 
și prelucrat un vast material privitor 
la prirtia jumătate a sec. XlX, mate
rial care înglobează și documente pri
vitoare la răscoala condusă de Tudpr 
Vladimirescu în 1821, la unii panduri 
sau eterișt» de frunte ca Iordachi 
Olimpiotul, Bimbașa Sava, Macedoîl- 
schi etc... De asemenea colecția Laza
rev, în care se conservă corespondența 
vestitului negustor și om politic Ma- 
nuc Bey, fondatorul vestitului han Ma- 
nuc din Piața de Flori, mai tîrziu hotel 
Dacia.

Acest tezaur arhivistic din care, re- 
pșt, din pricina timpului scurt, nu am 
avut posibilitatea să cercetez pe înde
lete decît o mică parte, va înlesni is
toricilor noștri să pătrundă mai adine 
în trecutul Capitalei a cărei aniver
sare de jumătate de mileniu merită 
alcătuirea unei documentate și mijit j 
așteptate monografii.

prof. univ. Ion lonașcu

O afirmafie aproape asemănătoare 
făcuse ți savantul francez Jean Rostand 
în lucrarea sa .Teoria atomiste în 
biologie”, unde se referea la obține
rea de către biologii sovietici a unor 
varietăfi de plante din altele. .Consi
der absolut inutil să fie negată uriașa 
însemnătate pe care ar avea-o aceste 
descoperiri dacă ar fi confirmate".

Această confirmare o oferă astăzi 
chiar în Franfa experiențele prof. Jac
ques Benoit, care au dus la obținerea 
unor hibrizi vegetativi la rațe, stîmind 
un. uria? interes în lumea științifică a 
țării. Ce pot spune acum reprezentanții 
geneticii clasice ? Recunoscînd valoa
rea realizărilor profesorului Benoil, 
același savant Jean Rostand mărturi
sește: ,N-am crezut că modificările
obținute de profesorul Benoit vor pu
tea fi transmise urmașilor... Iritr-adevăr, 
sintem martorii unei adevărate mutații 
dirijate. Sarcina următoare constă în 
lămurirea faptului dacă acest fenomen 
poate fi generalizat și extins asupra 
altor specii. Consider că acest eveni
ment prezintă aceeași importantă pen
tru om ca și dezagregarea atomului".

Deși disputa dintre partizanii celor 
două concepții în biologie continuă, e 
limpede de pe acum de partea cui e 
victoria. Căci, după cum am mai spus, 
adevărul științific e doar acela confir- 
m?t. de Prac,i“r iar adepții biologiei, 
miciuriniste posedă o uriașă experiență 
ce demonstrează posibilitatea modifi
cării eredității organismelor.

Z. Stânescu

k



Dacă prima încercare t americană 
-de a lansa un satelit artificial a e- 
șuat in condiții lamentabile, nu se 
poate spune că organizatorii mult 
trîmbițatei isprăvi de la Cap Cana
veral nu au cules și roadele metode
lor de publicitate tipic americane. In 
locul minusculului lor satelit, încon
jurul pămîntului l-a făcut cu aceeași 
viteză știrea răsunătorului eșec.

In Statele Unite, omul de pe stra
dă, asurzit de zarva ce se făcea de 
zile întregi în jurul apropiatei clipe 
a lansării satelitului încearcă acum 
un sentiment de amărăciune, care 
alternează cu sarcasmul la adresa o- 
ficialităților. Știind bine că „rîsul u- 
cide". un senator american, Ander- 
son, îi prevenea pe liderii de la 
Pentagon, nevindecat! încă de gău
noasa lor grandomanie: „Oamenii 
încep să zîmbească, și acest lucru nu 
e în avantajul nostru nicăieri în lu
me".

Corespondentul din Tokio al agen
ției americane „United Press", vor
bind despre reacția opiniei publice 
japoneze după prima amînare a lan
sării satelitului artificial, sublinia că 
a auzit pe mulți cetățeni ai capitalei 

Dulles către Eisenhower ; așa vreme nu zboară portocala .
Fotomontaj de Rasch

japoneze sfătuind pe americani 
ceară sfatul rușilor în materie.

Dar nici avertismentele unor poli
ticieni mai lucizi și nici ecourile 
din public nu âu readus pe pămînt 
pe cei care se și visau urmărind pe 
firmament mingea de aluminiu, că
reia cei cu simțul proporțiilor i-au 
dat porecla de „portocală". Pentru 
că nu le prea convenea această a- 
preciere, menită să stabilească ra
portul real dintre satelitul american, 
de zeci de ori mai mic decît primul

De la Suez la Djakarta
„O nouă afacere a 

Suezului" — iată im
presia care se desprin
de din lectura presei 
occidentale cu privire 
la evenimentele petre
cute in ultimul timp 
in Indonezia.

Intr-adevăr, pe lin
gă o paralelă intre 
președinții Sukarno și 
Nasser, se încearcă 
insistent să se acredi
teze în opinia publică 
vestică părerea că o 
nouă criză internațio
nală ar fi iminentă pe 
tema preluării contro
lului întreprinderilor o- 
landeze și a expulză
rii din Indonezia a o- 
landezilor indezirabili.

E drept că, pînă la 
un punct, lucrurile o- 
feră o anumită simi
litudine. in ambele ca
zuri este vorba de acte 
de guvernămint. care 
tind să lichideze o ră
mășiță a regimului co
lonial; în ambele ca
zuri este vorba de o 
aefiune de trecere In 
proprietate națională 
a bunurilor exploatato-

rilor străini; în ambe
le cazuri măsurile au 
fost urmarea unor 
lungi discuții diploma
tice care n-au dus la 
nici un rezultat.

Dar, de aici Încolo, 
încep deosebirile. Și 
ele sînt cu mult mai 
mari. Atît de mari, in
cit garantează oare
cum că cele petrecute 
după naționalizarea 
Suezului nu se vor mai 
repeta și de astă dată.

Cu un an în urmă, 
opinia publică mon
dială nu era incă pre
gătită. Acțiunea îm
potriva Egiptului a 
surprins-o și nu a reac
ționat decît după un 
anumit timp de recu
legere. Azi, lucrurile 
s-au schimbat și soli
daritatea statelor ara
be pe de o parte, uni
tatea de vederi a țări
lor afro-asiatice pe de 
altă parte, atitudinea 
țărilor neutre, vin să 
se adauge la poziția 
hotărită pe care o ma
nifestă lagărul socia
list, și sint în măsură

Și perspective mai puțin surâză
toare» — S.U.A» au rămas cu 5 ani 
eh urma U»R»S»S. in domeniul ra

chetelor. — Cursa enarmărilor 
sau dezarmarea ?

s-au 
să 
la 
Și 

nu 
a-

Sputnik sovietic și de sute de ori 
mai mic decît cel de al doilea, ini
țiatorii „Proiectului Vanguard 
gindit să-i dea și un nume care 
distragă atenția publicului de 
proporțiile sale atît de reduse, 
a fost astfel botezat cel căruia 
i-a fost dat să fie primul satelit 
merican al pămîntului : „Tuzigoot". 
Se vede treaba că ursitoarele i-au 
purtat ghinion chiar de la alegerea 
numelui, fiindcă Tuzigoot era numele 
unui trib indian din Mexic, astăzi 
dispărut. Și dispărut a rămas și „Tu- 
zigoot"-ul artificial încă înainte de 
a-și fi luat zborul spre ceruri.

Pînă la urmă, țot simțul umorului 
de care dă dovadă cel puțin omul 
simplu, dacă liderii de tot felul și 
l-au pierdut, a rezolvat problema în
scrierii în registrul de eșecuri pe de
cembrie 1957, a decedatului fără 
glorie satelit american. Cu gîndul la 
gloriosul Sputnik sovietic, america
nul de rînd l-a poreclit pe celălalt... 
Kaputnik.

Și astfel, în ziua în care primul 
sputnik se afla la cea de-a 1000-a 
rotire în jurul pămîntului, iar cel 
de al doilea înregistra peste 500 de 

revoluții, Kaputnikul american iși dă
dea obștescul sfîrșit într-o explozie 
care a prefăcut în țăndări nu numai 
etajele de oțel ale rachetelor și por
tocala de aluminiu menită să ajun
gă satelit, ci și prestigiul american, 
atît de grav lovit.

Acum, e rindul scuzelor, al scuzelor 
și recriminărilor. Majoritatea ziarelor 
din S.U.A. nu cruță deloc oficialități
le. „Punctul de vedere al americanilor 
după eșecul satelitului, — scrie într- 
un editorial, ziarul foarte influent 

să deiermine dacă nu 
bararea oricărei noi 
aventuri cel pufin evi
tarea ei, prin inter
mediul O.N.U.

Se știe că, anul tre
cut, atitudinea Uniunii 
Sovietice și a lagărului 
socialist a dat serios 
de gindit agresorilor 
și i-a făcut în cele din 
urmă să se intoarca 
din drum. Azi, epocalul 
avans tehnico-știinti- 
fic realizat de U.R.S.S. 
a consolidat lagărului 
socialist poziția sa di
plomatică. Și, pentru 
că nu se poate spune 
că orice candidat la o 
nouă agresiune, in ge
nul aceleia a Suezului. 
n-ar cunoaște cu anti
cipație punctul de ve
dere sovietic, sînt toa. 
te motivele să se crea
dă că va calcula exact 
șansele aventurii înain
te de a o dezlănțui.

De la Suez la Dja
karta este intr-adevăr 
o cale lungă, nu numai 
în spațiu, dar și in 
timp.

A. B.

„New York Herald Tribune' — este 
că cei de la Washington ar fi tre
buit să-și țină gura înainte de a a- 
vea măcar un grapefruit, sau ce-o fi, 
invîrtindu-șe în jurul pămîntului, și 
pînă atunci să tacă pur și simplu..." 

La sosirea sa la Londra, unde are 
misiunea să pregătească terenul îna
intea Conferinței N.A.T.O. de la 
snrșitul săptăminii curente, ministrul 
apărării al S.U.A., Mc Elroy, a repe
tat ziariștilor englezi ceea ce spusese 
cu exact aceleași cuvinte la Washing
ton^ confraților lor americani, pre- 
hnzînd că, deși eșecul lansării sa
telitului a fost „dezamăgitor", el nu 
era „prea surprinzător'. Subita mo
destie de care ar vrea să facă uz 
post-festum șeful Pentagonului nu 
se prea potrivește cu zgomotoasa 
montare gen ,.Broadway Revue 1957“ 
în cadrul căreia urma să aibă loc 
lansarea portocalei de aluminiu 

Explozia care a fost fatală primului 
satelit american a compromis pentru 
timp nedeterminat și lansările ce
lorlalți trei sateliți, de aceleași di
mensiuni, pe care responsabilii 
„Proiectului Vanguard' dădeau ca 
sigur că-i vor putea trimite in spa
țiul cosmic, In următoarele 3—4 săp- 
tammi. Acum, nici specialiștii nu 
pot răspunde cu precizie la întreba
rea aflata pe buzele tuturor : ce a- 
nume a cauzat eșecul încercării de 
lansare a rachetei eșuate care con
ținea in ultimul său etaj satelitul ? 
La o încercare preliminară făcută in 
ajunul zilei fatale — motiv pentru 
care se și aminase cu 24 de ore 
lansarea — s-a constatat un grav 
defect de funcționare la etajul al 
J‘Jea aJ rachetei, acolo unde se a- 
ila creierul său electronic. In ziua 
lansăm, defecțiunea catastrofală s-a 
produs la primul etaj, în camera de 
combustiune. După cum se vede 
ghinionul care-i urmărește pe con- 
shueton se pitulează cînd intr-un 
colț cînd intr-altul, ca intr-un fel de 
joc de-a v-ați ascunselea.

Să mai adăugăm faptul că nici la 
° n,oH* ;ncercare de lansare a ra- 
cnetei balistice medii de tipul „Thor" 

nu s-a putut atinge obiecti- 
pr?Pu?- Această repetată 

experiența (a șaptea de pînă acum), 
dovedește că tehnicienii americani 
nu izbutesc să controleze pe deplin B 
Jachetele create de ei. Cît despre I 
posibilitatea de a crea în S.U.A. ra-1 cheta balistică intercontinentală _ |
Si°9“r.a Jcare pennite lansarea unor | 
sateliți de proporțiile sputnicilor so-1 
vietici — ne mai aflăm, chiar după | 
spusele specialiștilor americani, încă S 
foarte departe. ■

In această privință cine este mai | 
creal«ul rachetelor! 

hitlenste V-2, proaspătul cetățean a-1 merican Wehmer von Braun, să ne | 
spună cum stau lucrurile ? Von Braun I 
este conducătorul grupului de I oameni de știință care lucrează lai 
construirea rachetelor tip „Jupiter" I pentru armata S.U.A. Explicațiile pe | 
care te da von Braun după eșecurile | 
de pina acum, sună mai mult a seu-1 
ză. dar ele nu sînt lipsite de interes. | 
Facînd el însuși mea culpa pentru I 
a fi subapreciat în trecut posibilită-1 
p s°Y’e^ce Pe tărîmul construirii | 
rachetelor, von Braun afirmă astăzi | 
ca spre a concura cu rușii în dome-| 
mul rachetelor de lungă distanță și | 
al rachetelor cosmice, americanilor! 
le-ar trebui pe puțin 5 ani. Reproșînd I 
apoi cercurilor oficiale atitudinea del 
pînă acum fată de unele pretinse a-1 
xertismente din partea specialiștilor | 
von Braun persiflează subita lor Iar-1 ghețe actuală. După lansarea celor! 
doi sputnici — declară el — s-a spus | 
ca banii nu mai constituie o pro-1 
btemă, dar cu bani nu se poate cum-1 
para timpul pierdut... £Un ziarist bine cunoscut, dar mai | 
ales totdeauna bine informat despre | 
tot ce se petrece în culisele departa-1 
mentelor ministeriale americane _ |
ne referim, desigur, la Drew Pear-| 
son — afirma de curînd că cercurile! 
guvernante din S.U.A. sînt teribil da1 
neliniștite în urma dezvăluirilor con-i 
ținute într-un raport „top secret' i 
prin care au aflat că Uniunea Sovie- 9 
tica a devansat Statele Unite în a-1 
proape toate domeniile războiului! 
modern. De fapt acest raport „ultra! 
secret' dezvăluie „secrete' cunos-3 
cute astăzi de toată lumea. |

Acest gen de alarmă răspîndită în S 
ultimul timp în S.U.A. are însă un a-! 
numit scop destul de vizibil. O ase- H 
menea_ alarmă nu e stîrnită pentru | 
a se îndrepta cursul politicii exter-1 
ne americane pe calea care duce la H 
i ^d^'c316 ~ ca’ea mereu oferită de 9 
UR.ș.s. — ci, dimpotrivă, pentru a S 
înteți și mai mult cursa înarmărilor | 
Ș1 pregătirile de război. Iar dacă u- i 
nii politicieni americani, ca de pil-1 
da liderul democrat Johnson, sînt | 
destul de îngrijorați față de orien-i 
tarea primejdioasă pe care o imprl- B 
mă John Foster Dulles și Pentagonul | 
actualului curs al politicii externe a | 
b.U.A. și implicit a partenerilor din | 
* . schimb businessmanii B
1Ș1_ freacă bucuroși mîinile și excla- n 
ma intre eî : „â quelque chose mal | 
heur est bon !’ Bine cunoscutul or-1 
gan al monopoliștilor, revista „Uni-1 
ted States News and World Report" | 
se grăbește să împărtășească ci ti to-1 
rilor săi satisfacția și încrederea cu | 
care întîmpină trustmanii perspecti-1 
vele anului 1958 și ale anilor! 
următori: „Toate semnele indică mai 0

curtnd o creștere decît o scădere a 
alocărilor pentru înarmare... Noi 
ramuri industriale vor primi un pu
ternic impuls datorită atenției ce se 
acordă producției de proiectile tele
ghidate. Electronica va căpăta o în
semnătate fără precedent. Se vor fa
brica motoare pentru rachete cu o 
putere fantastică. Industria aviatică 
se va extinde in domeniul construc
ției de rachete...'. Și fără nici un 
ocol, „United States News and World 
Report' trage concluzia: „Dezarma
rea este socotită acum ca o țintă mai 
depărtată decît orieînd. In schimb, 
cursa înarmărilor se va intensifica*.

Un singur amănunt uită inspirato
rii unor atari prognoze. Uită cu to
tul de existența omului simplu ame
rican și a celui din țările N.A.T.O. 
a căror putere de plată, și a că
ror răbdare nu sint chiar nelimitate. 
Dacă astăzi cetățeanul de rînd ameri
can are de acoperit cheltuieli mili
tare de 41 ori mai mari decît în a- 
junul ultimului război mondial, iar 
fratele său de suferință din Europa 
occidentală — cheltuieli nu cu mult 
inferioare, pe beneficiarii direcți ai 
cursei înarmărilor acest lucru nu-i 
impresionează de loc. Semnele unei 
depresiuni economice care se adună 
în cohorte rău prevestitoare la ori
zont nu reușesc încă să-i trezească 
din euforia perspectivelor întețirii 
cursei înarmărilor. Dar o nouă „Vi- 
nere neagră' de tristă amintire, i-ar 
putea surprinde întocmai ca în ur
mă cu vreo trei decenii pe nepregă
tite șl nici trezirea de pe urma șocu
lui nu le-ar mai fi de nici un folos.

M. Mihail

Evenimentele ultimelor două săptă- 
mîni au extins zona de ostilități a miș
cării anticolonialiste la posesiunile afri
cane ale Spaniei. O nouă și importantă 
parte a continentului negru este azi în 
picioare. Urmînd exemplul fostelor co
lonii britanice sau franceze, care și-au 
dobindit sau care luptă încă pentru in
dependență, teritoriile controlate de Ma
drid au trecut la acțiune fățișă și, după 
cit se pare, generalizată.

Ca deobiceiu, în toate cazurile simi
lare, s-a început cu mici răscoale fo
cale. Garnizoanele izolate au fost în
cercuite și uneori lichidate. A urmat 
a doua fază, aceea a luptelor pe front 
mai larg și a extinderii operațiilor la 
tot teritoriul ocupat. In sfîrșit, telegra
mele agențiilor de presă vorbesc despre 
uri „Front Național de Eliberare" și 
de faptul că întreaga populație locală 
ar fi în stare de alertă.

In faza actuală, operațiile continuă, 
căpătînd o amploare tot mai mare. 
Aviația și flota de război spaniole au 
fost puse și ele în linie. în cercurile 
conducătoare de la Madrid se vorbește 
de necesitatea „evitării greșelilor" Fran
ței în Algeria. Cu alte cuvinte, nu tre
buie să se minimalizeze începuturile 
răscoalei populare, ci să se procedeze 
din capul locului „cu toată energia”. 
Se invocă, mai ales, o problemă de 
prestigiu : nu trebuie să se vădească 
slăbiciunea „imperiului" spaniol tocmai 
în momentul cînd jeuniunea de la Pa
ris a organizației nord-atlantice ar pu
tea lua în discuție primirea Spaniei.

Posesiunile nord-africane ale Spaniei 
sîr.t :

Marocul spaniol, situat la sudul strîm- 
torii Gibraltar, cu o suprafață de a- 
proximativ 47.000 km pătrați și cu o 
populație de peste 1 milion de oameni. 
Populația e formată din arabi și ber
beri, o parte fiind sedentară, ocupîn- 
duse cu agricultura; cealaltă, mai mică, 
e nomadă și trăiește din creșterea vi
telor. în ciuda reliefului muntos, pă- 
mîntul e irigat și fertil, iar bogățiile 
subsolului cuprind fier, cupru și plumb.

Sahara spaniolă, cunoscută și sub 
numele de Rio de Oro, este situată pe 
coasta nord-vestică a Africii, în sudul 
Marocului, în fața insulelor Canare, și 
ele posesiune spaniolă. Suprafața este 
de aproape cinci ori mai mare decît a 
Marocului spaniol, aproximativ 285.000 
km pătrați, însă numărul populației este 
foarte redus, circa 143.000 locuitori (a- 
rabi, berberi, mauri). Majoritatea teri
toriului este pustiu, iar pe resturile ste
pei sărace cresc cămile, capre și oi. în 
oazele rare se cultivă curmali.

Ifni, o enclavă de mici proporții în 
teritoriul Marocului independent, la 
circa 150 km nord de Sahara spaniolă, 
depinzînd administrativ de Canare, cu 
care are în comun economia pescuitu
lui, producător de apreciabile venituri.

Evenimentele au început la Ifni, 
ce înseamnă că nu s-au declanșat 
întîmplător, ci conform unui plan bine 
chibzuit. Cu o garnizoană spaniolă re
dusă, înconjurat din trei părți de teri
toriul Marocului independent, limitat la 
ajutoarele căpătate din Canare sau me
tropolă, Ifni a devenit prima țintă a 
răscoalei. Modul în care s-au produs 
atacurile dovedește că nu ne aflăm în 
fața unor improvizații de moment, ci
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Trupe franchiste pe Gran Via la Madrid

a unor operNii îndelung meditate. în 
timp ce două coloane atacau din nord 
și sud, paralel cu litoralul Atlanticu
lui, a treia coloană era dirijată cen
tral spre Sidi Ifni. Primele două au 
reușit să izoleze garnizoanele de mare, 
a treia a ocupat aerodromul central.

Cînd operațiile din Ifni au concen
trat atenția autorităților spaniole, au în
ceput atacurile unor coloane separate 
între ele de sute de km , în Sahara spa
niolă. Teritoriul fiind mai vast, se pre
tează la operații în stil mai mare, dar 
este nevoie și de timp mai îndelungat 
pentru a putea fi controlat în întregime 
și mai ales .coasta oceanică, de
osebit de lungă, — circa 400 km. Știrile 
care sosesc din această regiune sînt în 
parte vagi, în parte contradictorii. Dar 
tocmai acest fapt dovedește că ocupan- 
ții spanioli au de furcă și că situația 
nu este deloc sigură pentru ei.

In sfîrșit, „dezordini" izolate s-au 
semnalat și în Marocul spaniol. Faptul 
că hinterlandul marocan liber are o 
frontieră largă; că frontiera algeriană 
este și ea apropiată ; că transporturile 
de arme și oameni din Spania se pot 
face mai ușor și mai rapid, arată că, 
în această posesiune, lupta ar putea 
lua proporții mai mari, ca anvergură 
și timp.

Chiar și pentru cei mai puțin ver- 
sați în problemele politicii internațio
nale, evenimentele din Africa spaniolă 
apar ca o consecință nemijlocită a ce
lor ce s-au petrecut și se mai desfă
șoară încă în nordul continentului ne
gru. Influența directă a evenimentelor 
din Maroc și din Algeria este evidentă 
de la prima vedere.

Se știe că, după răscoale și teroare, 
după tratative îndelungate și represa
lii sistematice, colonialiștii francezi au 
fost nevoiți să recunoască independența 
Tunisiei și Marocului, aflate sub pro
tectorat francez. Prin acordul de la 2 
mai 1956, Marocul își căpăta indepen
dența. Faptul acesta nu putea lăsa in
diferente teritoriile posesiunilor spanio
le, învecinate la nord și sud cu noile 
teritorii independente.

Intr-adevăr, făcîndu-se ecoul acestor 
fierberi, sultanul Marocolui, Mohammed 
al V-lea și ministrul său de externe, Ba- 
lafredj, au vizitat Madridul. Informațiile 
de presă arătau atunci că reprezentanții 
marocani au cerut pe de o parte eli
berarea teritoriilor controlate de Spa
nia, pe de altă parte, unificarea terito
rială a Marocului. Formal, guvernul 
madrilen s-a arătat dispus să satisfacă 
aceste doleanțe, dar a făcut din apro
barea sa definitivă o problemă de timp. 
Dar, după mai bine de un an de zile, 
acordul așteptat nu s-a încheiat.

Dezlănțuirea ostilităților poate fi deci 
interpretată ca o reacție populară îm
potriva tergiversărilor guvernului spa
niol. Masele populare se văd nevoite 
să-și cucerească pe calea armelor ceea 
ce li se refuză în mod pașnic. Un epi
sod, deci, al luptei anticolonialiste pe 
de o parte, al rezistenței colonialiști
lor pe de altă parte.

Oricît de curios ar părea lucrul a- 
cesta, cele mai surprinse de eveni
mente au fost cercurile guvernamen
tale spaniole. Pentru un observator 
obiectiv, această surpriză ar părea 
inexplicabilă, dacă se ține mai ales sea
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ma de interdependența mișcărilor de 
eliberare din Africa de Nord. Dar gu
vernanții madrileni aveau motivele lor 
de siguranță și merită să ne oprim o 
clipă asupra lor.

Se știe că, pentru a înăbuși republi
ca spaniolă, Franco s-a servit de trupe 
marocane și berbere. Unele din ele au 
fost aduse chiar din teritoriile răscu
late azi împotriva Spaniei. Chiar de la 
înscăunarea sa, regimul franchist a în
treprins o campanie de flatare a sen
sibilității arabe. I se părea lui Franco 
că Spaniei falangiste i-ar fi dat să joa
ce un rol director printre popoarele a- 
rabe. „Caudillo" era foarte dispus să 
moștenească „spada Islamului" cu care 
se împodobise pe vremuri Mussolini. 
Mai ales după război, după dispariția 
Italiei de pe eșichierul nord-african, ro
lul acesta părea deosebit de ispititor 
la Madrid.

Pe această linie politică, miniștrii de 
externe spanioli au făcut numeroase vi
zite în Africa de Nord și Orientul apro
piat. Ca răspuns la aceste vizite, Ma
dridul a primit vizitele unor capete 
încoronate, președinți de republică și 
miniștri de externe ai țărilor arabe. S-au 
rostit în ambele ocazii fraze lungi și sfo
răitoare despre tradiționala amiciție 
hispano-arabă. Cît valora retorica acea
sta ocazională s-a vădit în ultimul timp.

Guvernul madrilen nu era de loc dis
pus să urmeze exemplul marocan al 
Franței. Pierderea acestor teritorii ar 
fi însemnat, pe lingă o puternică pier
dere de prestigiu în lumea occidentală, 
și o imensă pierdere economică, toc
mai în momentul cînd economia spa
niolă se află la un pas de prăbușire.

în ultimul stadiu al tratativelor di
plomatice dintre Madrid și Rabat, po
ziția guvernului spaniol era : trimite
rea problemei litigioase- în fața Curții 
Internaționale de Ta ti aga; poziția gu
vernului marocan: negocieri directe. 
Prima soluțje ar fi permis tergiversa
rea scontată de guvernul madrilen ; cea 
de a doua ar fi fost mai operativă, dacă 
tratativele duse de Fernando Castiella, 
ministrul de externe al Spaniei, și Ba- 
lafredj, ministrul de externe marocan, ar 
fi dus la oarecare rezultate, chiar ini
țiale. Dar negocierile au arătat tocmai 
că guvernul spaniol rămîne refractar pe 
pozițiile lui net colonialiste.

Răscoala de la Ifni și evenimentele 
ulterioare s-au dezlănțuit în timpul vi
zitei lui Mohammed al V-lea în Sta
tele Unite. Este, desigur, o coinciden
ță care nu poate fi ocolită.

S-a anunțat oficial că unul din obiec
tivele vizitei sultanului Marocului la 
Washington ar fi discutarea bazelor ma
ritime militare americane de la Casa
blanca, Agadir și Ceuta și a puternicei 
rețele de aerodroame și de instalații 
militare construite după 1949 de Statele 
Unite pe teritoriul marocan.

Aceste baze sînt considerate de ex- 
perții N.A.T.O. ca esențiale pentru stra
tegia atlantică. Ceea ce înseamnă că 
domnii de la Washington nu sînt de loc 
dispuși să discute oportunitatea și, cu 
atît mai puțin, desființarea lor. Pornind 
însă de la principiul comercial ame
rican că „clientul are totdeauna drep
tate", Departamentul de Stat este dis
pus să dea Marocului oarecari com
pensații : poate un nou împrumut, în

tot cazul asigurări de sprijin în pro
blema Marocului spaniol.

Urmărind atent evenimentele, este evi
dent că cele ce s-au petrecut la Wa
shington au fost o încercare de vindere, 
sau, mai bine zis, de trocars a bazelor 
americane nord-africane pentru inde
pendența resturilor teritoriilor marocane. 
Dacă încercarea a reușit sau nu, o vor 
arăta săplămînde care vin. Ceea ce se 
poate vedea însă de pe acum sînt două 
fapte :

1. Interesul purtat de Statele Unite 
evenimentelor din Marocul spaniol. în 
acest sens, ziarele americane au și în
ceput să vorbească de faptul că ele
mentele răsculate ar fi scăpat controlu
lui guvernului din Rabat și că ar fi 
bine ca guvernul din Madrid să se de
cidă mai înainte ca „Frontul Național 
de Eliberare marocană" să cucerească 
o situație dominantă, amenințînd situa
ția actuală a sultanului. S-a ventilat 
chiar ideea că „Frontul" ar fi dispus 
să întroneze republica, așa cum a pro
cedat regimul Burghiba în Tunisia.

2. Independent de sugestii și ajutor 
din afară, ceea ce se petrece în teri
toriile spaniole nord-africane corespun
de unei evoluții normale a situației. Mai 
curînd sau mai tîrziu, peste greutățile 
și sacrificiile inerente oricărei mișcări 
similare, mișcarea de eliberare maro
cană va trebui să triumfe.

Problema care se pune însă pentru 
această mișcare de eliberare, ca și pen
tru aceea din alte părți ale continentu
lui african, este de a ști să se mențină 
pe linia independenței. A schimba stă- 
pînirea spaniolă pentru cea americană 
înseamnă a irosi zadarnic atîtea ener
gii și atîta sînge. Numai urmînd exem
plul altor state arabe, mișcarea de eli
berare nord-africană poate menține cu
rat înțelesul revoluției sale.

Dar deopotrivă cu soarta noii revo
luții, ceea ce va reține v atenția viitoru
lui apropiat, este desigur, destinul re
gimului franchist. încă de la începutu
rile sale fără bază de mase, slăbit adine 
în ultima vreme de lupta deschisă sau 
surdă a maselor muncitoare; agitat de 
divergențele care separă azi „falanga" 
de armata sprijinită pe biserică; în pra
da unor dificultăți economice care au 
făcut din mizerie o ambianță tot mai 
generalizată, fără nici o ieșire — regi
mul franchist primește prin cele petre
cute în ultimele săptămîni, o lovitură 
deosebit de gravă. Spania fascistă lu
necă azi în mod evident pe un povîrniș 
pe care nu există oprire,’chiar dacă se 
pot întîrzia oarecum etapele. In acest 
sens, evenimentele dezlănțuite la Ifni 
pot constitui cu toate bravadele, în ge
nul aceleia recente de la Agadir, înce
putul sfîrșitului.

Ian Cristea
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